
1 

 

 
 

MIKROEKONOMI (ÄMNESSTUDIER) 

ÖVNINGSKOMPENDIUM  
VÅREN 2012 

 

 
 



2 

 

 
 

Övningsuppgifter  

Följande 60 övningsuppgifter är till för dig som läser kursen Mikroekonomi 
(ämnesstudier) och vill tillämpa teorin på praktiska fall och befästa dina kunskaper. 
Övningskompendiet är uppdelat i sex avsnitt, som läggs ut successivt under kursen.  

De fem första frågorna på varje avsnitt går vi igenom tillsammans under lektionerna. I 
slutet av vissa uppgifter finns också en länk som leder dig till en bandad lektion där jag 
visar hur man löser uppgiften. 

De fem sista frågorna på varje avsnitt är dina hemuppgifter. Varje rätt svar ger dig 0.4 
poäng som du får ta med dig till din tentamen. Du får dock maximalt ta med dig 10 
poäng till tentamen. Observera att det är frivilligt att lämna in svar på dessa uppgifter. 

 Du som väljer att inte lämna in svar på hemuppgifterna besvarar samtliga fem 
frågor på tentamen: de fyra vanliga frågorna (á 10 poäng) plus en svårare 
tilläggsfråga (10 poäng). 
 

 Du som lämnar in svar på övningsuppgifter behöver däremot inte besvara 
tilläggsfrågan på tentamen. I stället får du här räkna in de poäng som du har 
samlat på dig från hemuppgifterna – och du kan alltså få med dig maximalt 10 
poäng till tentamen. Dina eventuella poäng från hemuppgifterna är enbart i kraft 
under ordinarie tentamen samt under kursens två omtentamina. Om du har 
lämnat in svar men ändå väljer att besvara tilläggsfrågan räknas ditt bästa 
resultat.  
 

Lämna in ordentliga lösningar med väl motiverade svar. Självklart ska sidorna vara 
hophäftade och med ditt namn och matrikelnummer tydligt utskrivna. Plagiat är strängt 
förbjudet (men samarbeta gärna!). Lämna in dina svar senast på torsdagsföreläsningen. 
Försent inlämnade svar ger noll poäng (inga undantag).  

 
Om du har frågor angående övningarna så kontakta Jonas.Lagerstrom@abo.fi. Lycka till! 
 

 
 

mailto:Jonas.Lagerstrom@abo.fi
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AVSNITT 1: Grundläggande konsumtionsteori1 
 
 

1. Sex ekonomstudenter sitter i fiket i Hanken, där de just nu endast kan konsumera två 
olika varor: kaffe och muffins. Studenterna diskuterar sina preferenser mellan olika 
varukorgar av varorna: 

 
Annina säger: Jag har en inkomst på 100 euro i veckan. En kopp kaffe kostar 4 euro och 
en muffins 10 euro.  

 
a) Rita ut Anninas budgetrestriktion! 
b) Har Annina råd att köpa 10 kaffe och 6 muffins? Förklara! 
c) Har Annina råd att köpa 9 kaffe och 6 muffins? Förklara! Är detta hennes 

optimala konsumtion? Förklara! 
d) Har Annina råd att köpa 11 kaffe och 6 muffins? Förklara! 

 
Ted säger: Jag har bara 50 euro i inkomst varje vecka, men jag känner ägaren till fiket 
och betalar därför bara 2 euro per muffins och 2 euro per kaffe. 

a) Rita ut Teds budgetrestriktion! 
 

2. Sex ekonomstudenter sitter i fiket i Hanken, där de just nu endast kan konsumera två 
olika varor: kaffe och muffins. Studenterna diskuterar sina preferenser mellan olika 
varukorgar av varorna: 

Varukorg A: 2 kaffe, 1 muffins 
Varukorg B: 3 kaffe, 2 muffins 
Varukorg C: 4 kaffe, 0 muffins 
Varukorg D: 3 kaffe, 3 muffins 
Varukorg E: 1 kaffe, 4 muffins 
 
Annina säger: Jag är indifferent mellan B och C. Jag föredrar B framför A och E. 
Jag gillar D mer än B.  
 

a) Uppfyller Annina våra fyra vanliga antaganden om hur konsumenter beter sig? 
Förklara!  

b) Kan du säga huruvida Annina föredrar E framför A, A framför E eller om hon är 
indifferent mellan A och E? Förklara! 

                                                 
1 Du har möjlighet att överklaga ditt resultat från hemuppgifterna fram till första ordinarie tentamenstillfället.  
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c) Kan Annina vara indifferent mellan D och C? Förklara! 
d) Rita ut några indifferenskurvor som speglar Anninas preferenser. 

 
Ted säger: Jag föredrar A framför B. Jag föredrar också B framför D. Muffins och 
kaffe är vidrigt! 
 

e) Rita ut några indifferenskurvor som speglar Teds preferenser 
f) Markera vilken av dina utritade indifferenskurvor som ger högst nytta. 

 
Robin säger: Jag äter alltid muffins och kaffe i ett-till-ett förhållande. Om jag får 2 
muffins men bara har en kaffe så får jag ingen extra nytta alls av muffins 
nummer två. Om jag får två kaffe men endast har en muffins så får jag ingen 
nytta alls av den andra koppen kaffe. 

g) Rita ut Robins indifferenskurvor. 
h) Föredrar Robin D framför B? 
i) Föredrar Robin D framför E? 
j) Föredrar Robin A framför C? 
k) Är Robin indifferent mellan E och A? 

 
3. Sven konsumerar endast två varor: öl och pizza. Hans inkomst är 40 euro per vecka. I 

utgångsläget kostar varje pizza 2,50 euro och varje öl kostar 3,33 euro. Sven konsumerar 
då 8 pizzor och 6 öl.  

a) Illustrera Svens optimala varukorg i en graf med budgetlinje och 
indifferenskurva. Sätt öl på den horisontella axeln. Vad är lutningen på 
budgetlinjen och varför är lutningen i optimum samma på både budgetlinjen och 
indifferenskurvan?  

b) Priset på pizza sjunker nu till 2 euro och ölpriset stiger till 4 euro. Har Sven råd 
med sin ursprungliga varukorg? 

c) Kommer Sven att konsumera sin ursprungliga varukorg? 
d) Är Sven lyckligare, olyckligare eller indifferent mellan de två nya och gamla 

priserna? 
 

4. Åttaåringar har i snitt inkomsten 60 euro i månaden, vilket används på godis (x1) och 
serietidningar (x2). Ekonometriska mätningar har visat att preferenserna kan beskrivas 
med nyttofunktionen  (     )      . Godiset kostar 2 euro och en serietidning 4 
euro. 

a) Skriv upp ett uttryck för barnets marginella substitutionskvot (MRS)!  
b) Skriv ner budgetrestriktionen för denne typiske finske 8-åring. Hur många 

serietidningar kan hon köpa om hon köper 10 godis? 
c) Vilken konsumtion av godis och serietidningar kommer barnet att välja? 
d) Hur stor nytta uppnår barnet vid den optimala konsumtionen? 
e) Prognoser visar att priset på godis kommer att stiga till 3 euro och att den sänkta 

skatten på tidningar leder till att serietidningar kommer att kosta 3 euro. Vad är 
din prognos för vad som kommer att hända med konsumtion av godis och 



5 

 

serietidningar? 
f) Kommer barn som grupp att få sänkt levnadsstandard på grund av 

prisförändringarna? 
 

5. En konsument har följande nyttofunktion:  (     )    
   . Priset på vara 1 är      

och priset för vara 2 är      och inkomsten är 180.  
a) Vad blir konsumentens optimala val? 
b) Vad händer om inkomsten stiger till 200? 
c) Vad händer om priset på vara 1 stiger till 3 euro? 

 
6. Följande figur visar Oscars indifferenskurvor för Coca-Cola och vin. (0.4p)  ☺ 

 

 
 

a) Just nu kostar varje liter Coca-Cola 2 euro och varje liter vin 10 euro. Hans 
månadsbudget för Coca-Cola och vin är 50 euro. Rita in Oscars budgetlinje i en 
figur. Hur stor är lutningen på budgetlinjen? 

b) Ungefär vilken kombination av Coca-Cola och vin kommer Oscar att välja? 
c) Priset på vin sjunker plötsligt till 5 euro. Hur förändras Oscars 

konsumtionsmönster? Illustrera tydligt i en figur! 
d) Redogör för de fyra antaganden som vi ofta gör angående konsumenters 

preferenser. Är dessa antaganden uppfyllda i figuren ovan? 
 

7. Mona och Erja gillar båda att gå på spinning. Det visar sig att de i själva verket har 

http://web.abo.fi/fak/esf/ises/kurser/Mikro12/u6/u6/u6.html
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identiska preferenser för att spinning (det vill säga identiska indifferenskurvor). Mona 
har inkomsten 45 euro i veckan, medan Erjas inkomst är 60 euro i veckan. Priset för 
spinning är 3 euro per gång. (0.4p) 

a) Rita ut Monas och Erjas budgetrestriktion i ett diagram där du har spinning på 
horisontella axeln och ”euro på andra varor” på vertikala axeln.  

b) Både Mona och Erja går fyra gånger i veckan på spinning. Illustrera detta 
optimala val i figuren.  

c) Gymmet höjer priset till 6,75 euro per pass. Vilken konsumtion föredrar Erja: A) 
den kombination som hon väljer då priset på spinning är högt, eller B) Monas 
ursprungliga konsumtion? 

d) Vilken kombination föredrar Mona nu när priset är 6,75 per klass: A) den 
kombination som hon väljer då priset på spinning är högt, eller B) Erjas 
ursprungliga konsumtion? 

 
8. En konsument har preferenser som kan representeras av nyttofunktionen  (     )  

  
   
 . Priset för    och    är    respektive   . (0.4p)  ☺ 

a) Hur lutar indifferenskurvan i punkten (     )? 
b) Ta fram ett uttryck för efterfrågan på   ! Är varan normal och uppfyller den 

”lagen om efterfrågan”? 
c) Hur skulle din analys ändras om du i stället använder nyttofunktionen 

 (     )     
   
 ? Motivera ditt svar! 

d) Hur skulle din analys ändras om du i stället använder nyttofunktionen 

 (     )             ? Motivera ditt svar!   

 
9. Den finska regeringen har aviserat att skatten på arbete kommer att sänkas. (0.4p) 

a) Jasmine arbetar fyra timmar varje kväll på en bar efter studierna. Hon har också 
en arbetsfri inkomst på 500 euro varje månad. Lönen är 20 euro per timme. 
Illustrera hennes val mellan fritid och övrig konsumtion. 

b) Även Vinh har en arbetsfri inkomst på 500 euro varje månad och kan om han vill 
arbeta med timlönen 20 euro. Han är dock indifferent mellan att arbeta och att 
inte arbeta och väljer att inte arbeta alls. Illustrera! 

c) Kan du teoretiskt säga hur en skattesänkning på arbete kommer att påverka hur 
mycket Jasmine och Vinh arbetar? 

d) Till slut beslutar sig regeringen i stället för att halvera den arbetsfria inkomsten. 
Gör en prognos för hur detta kommer att påverka hur mycket Jasmine och Vinh 
arbetar.  
 

10. Du arbetar som analytiker inom kaffebranschen. Ditt uppdrag den här månaden är att 
studera konsumtionen bland studenter i Åbo. Din kollega (som har läst kursen 
Ekonometri I) har estimerat nyttofunktionen för en typisk student till  (     )  

  
      

     där    är kaffe och    är övrigt konsumtion. Studenten har inkomsten 700 

euro i månaden, en kaffe kostar 2 euro och du kan anta att övrig konsumtion kostar 1 
euro. (0.4p)  ☺ 

a) Illustrera indifferenskurvan för U=1! 

http://web.abo.fi/fak/esf/ises/kurser/Mikro12/u8/u8/u8.html
http://web.abo.fi/fak/esf/ises/kurser/Mikro12/u10/u10/u10.html
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b) Förklara intuitivt varför indifferenskurvan har flackare lutning ju fler kaffe som 
studenten konsumerar. 

c) Hur många koppar kaffe köper studenten per månad? Hur mycket spenderar 
studenten på övriga varor? 

d) Vad kommer hända med konsumtionsmönstret om priset på kaffe höjs till 4 
euro? Vad händer med studentens nytta? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Deadline:  

Lämna in svar på uppgifterna 6-10 senast 5.4 klockan 12:00. Försenade svar ger noll poäng. 
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AVSNITT 2: Mer avancerad konsumtionsteori2 
 

11. En individ har nyttofunktionen  (     )    
     

    där    är kaffe och    är övrig 

konsumtion. Individen har inkomsten 50 euro. Kaffet kostar 2 euro och du kan anta att 
övrig konsumtion kostar 1 euro (Tips: tänk på denna övriga konsumtion som euromynt). 

a) Motivera varför varukorgen (25, 50) inte är optimal! 
b) Motivera varför varukorgen (10, 30) inte är optimal! 
c) Räkna ut den optimala varukorgen! Motivera varför denna är optimal! 
d) Nyttofunktionen ovan är av typen Cobb-Douglas. Härled efterfrågans 

priselasticitet respektive inkomstelasticitet! Hur tolkar du resultaten? 
e) Eftersom nyttofunktionen antas följa Cobb-Douglas är preferenserna 

homotetiska. Förklara vad begreppet innebär! Visa också att Cobb-Douglas alltid 
innebär homotetiska preferenser.  
 

12. Beräkna marginalnyttan för    och    samt marginella substitutionskvoten (MRS) för 
följande nyttofunktioner: 

a)  (     )          
b)  (     )   √      
c)  (     )  (    )(    ) 
d)  (     )          
e)  (     )    

    
  

f)  (     )    
   
  

 
13. En individ har nyttofunktionen  (     )    

   
    där    är krogbesök och    är övrig 

konsumtion. Individen har inkomsten m euro. Priset för    och    är    respektive   . 
a) Ta fram efterfrågan på    respektive   . 
b) Är varorna normala eller inferiöra? Motivera ditt svar! 
c) Visa varför man kan tolka a som andelen av sin totala inkomst som individen 

lägger på att köpa    och varför (1-a) är andelen av inkomsten som individen 
använder för att köpa   . 

d) Jussis kontoutdrag avslöjar att han varje månad har inkomsten 700 varav 70 euro 
spenderas på krogbesök. Anta att Jussis preferenser kännetecknas av Cobb-
Douglas nyttofunktion. Hur många krogbesök gör Jussi varje vecka om ett 
krogbesök kostar 30 euro? Vad händer med krogbesöken om krogarna dubblar 
sina priser så att ett krogbesök i stället kostar 60 euro? 
 

                                                 
2 Du har möjlighet att överklaga ditt resultat från hemuppgifterna fram till första ordinarie tentamenstillfället.  
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14. Kvasilinjär nytta har formen  (     )      (  ) .  
a) I praktiken antar man ofta att v ökar i     men att ökningen blir allt mindre ju 

större    är. Ett exempel på en sådan kvasilinjär nytta är  (     )     
  (  ) medan  (     )       

  inte uppfyller detta. Åskådliggör hur dessa 

två preferenser ser ut med hjälp av indifferenskurvor. Uppfyller dessa 
indifferenskurvor våra fyra antaganden om hur preferenser ser ut? 

b) Härled efterfrågan för     och     då konsumentens preferenser kan 
representeras av nyttofunktionen  (     )       (  ). 

c) Är varorna normala eller inferiöra? 
 

15. Du arbetar för regeringen för att eventuellt driva igenom förändringar i beskattningen av 
arbete. För att kunna förutspå effekter av eventuella skattereformer utgår du från en 
teoretisk modell, där du antar att en finländares preferenser kan beskrivas utifrån 
nyttofunktion  (   )     (    )  (   )  (    ). Här betecknar C 
varukonsumtion, L är fritid, 0<a<1 och     och     är positiva parametrar. Du kan också 
anta att individen har en arbetsfri kapitalinkomst på Y euro utöver de arbetsinkomster 
hon kan få genom arbete. 

a) Härled utbudskurvan på arbetskraft! 
b) Har utbudskurvan positiv eller negativ lutning? Med andra ord: Arbetar personer 

mer då lönen stiger? 
c) Hur hög måste lönen vara för att personen överhuvudtaget ska vilja arbeta? 
d) För en given individ har din kollega med hjälp av ekonometriska metoder mätt 

upp att följande gäller: a=0.6; Y=650; w=15; p=1,   =400 och   =10. Gör en 
prognos på hur många timmar individen kommer att vilja arbeta per dygn! Hur 
ändras din prognos om kapitalinkomsten stiger till 800 (till exempel på grund av 
att ni sänker skatten på aktieförsäljning)?  
 

16. Din efterfråga på vin ges av              där     är antalet flaskor, m är din 
inkomst och     är priset för en flaska vin. Din inkomst är nu 7000 euro och en flaska vin 
kostar 30 euro. (0.4p) 

a) Hur många flaskor vin köper du? 
b) Vinpriset ökar till 40 euro. Hur hög inkomst (m’) skulle du rent teoretiskt behöva 

för att kunna köpa din ursprungliga varukorg? 
c) Hur många vinflaskor skulle du rent teoretiskt köpa om du hade inkomsten m’ 

och vinet kostade 40 euro?  
d) I praktiken får du självfallet inte högre inkomst bara för att vinet har blivit dyrare. 

Hur många flaskor köper du när du har inkomsten m och vinet kostar 40 euro? 
e) Hur mycket av den totala förändringen i efterfrågan beror på en 

substitutionseffekt respektive en inkomsteffekt? 
f) Visa med hjälp av en graf varför substitutionseffekten alltid måste vara negativ, 

det vill säga högre pris leder alltid till att du vill ha mindre av varan. 
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17. Robins efterfrågefunktion för vara     ges av          . Hans inkomst är 1000,    
är 5 och     är 20. (0.4p) 

a) Anta att Robins preferenser för varan kan beskrivas med Cobb-Douglas 
nyttofunktion. Vilka värden har parametrarna a och (1-a)? 

b) Hur ändras efterfrågan på     när priset sjunker från 5 till 4? 
c) Hur stor del av förändringen i efterfrågan beror på inkomst- respektive 

substitutionseffekten? Illustrera! 
d) Förklara med hjälp av substitutions- och inkomsteffekter vad som kännetecknar 

en Giffenvara! Illustrera! 
 

18. Jonas köper endast två varor: kokböcker och kursböcker. Hans inkomst är 10000 euro 
per år.  I utgångsläget – där varje kokbok kostar 40 euro och varje kursbok 100 euro – 
köper Jonas 60 kursböcker och 100 kokböcker. Illustrera det optimala konsumtionsvalet i 
en figur med budgetlinjen och indifferenskurvor. (0.4p) 

a) Priset på kursböcker höjs till 150 euro, vilket gör att Jonas köper 30 kursböcker 
till detta nya pris. Priset på kursböcker höjs sedan ytterligare till 200, vilket gör 
att Jonas köper 30 kursböcker. Rita ut dessa optimala varukorgar i samma figur. 

b) Utgå från figuren med budgetlinjer och indifferenskurvor och ta fram Jonas 
efterfrågekurva för kurslitteratur. 

c) Illustrera inkomst- och substitutionseffekterna för varje prisändring. 
d) Är kursböcker en normal vara då priset ligger mellan 100 och 150? 
e) Är kursböcker en normal vara då priset ligger mellan 150 och 200? 

 
19. Efterfrågan respektive utbudet på frukten mango kan beskrivas genom funktionerna 
           och         . (0.4p) 

a) Räkna ut priset i jämvikt och hur mycket mango som säljs på marknaden. 
Illustrera utbudet, efterfrågan och jämvikten i en graf.  

b) Räkna ut efterfrågans priselasticitet i jämvikten! 
c) Räkna ut utbudets priselasticitet i jämvikten! 
d) Politikerna överväger att införa en skatt på 2 euro för varje såld enhet. Hur stor 

del av skatten kommer i så fall att betalas av producenterna respektive 
konsumenterna? 

e) Till slut bestämmer sig politikerna för att införa en subvention på 2 euro för varje 
såld enhet. Hur stor del av subventionen tillfaller producenterna respektive 
konsumenterna? 
 

20. Ottos Engelkurva för biofilm ges av             där    är antalet biofilmer och   
är inkomsten. (0.4p) 

a) Vad menas med en Engelkurva? 
b) Hur hänger en Engelkurva ihop med vad Varian kallar ”Income Offer curve”? 

Illustrera och förklara! 
c) Hur många fler biobesök vill Otto göra om hans inkomst stiger från 100 till 110 

euro? 
d) Räkna ut efterfrågans inkomstelasticitet i Ottos fall! 
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Deadline:  

Lämna in svar på uppgifterna 16-20 senast 12.4 klockan 12:00. Försenade svar ger noll 
poäng. 
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AVSNITT 3: Produktionsteori3 
 

21. Du driver ett företag som tillverkar kråsskjortor. Eftersom konkurrensen är stenhård 
är du pristagare och noterar att priset på skjortor är 10 euro styck.  

a) Dina fasta kostnader är 10 euro och funktionen för dina rörliga (=variabla) 
kostnader är          . Hur ser funktionen ut för dina totala 
kostnader, C? 

b) Fyll i de tomma rutorna i figuren nedan. Vid vilken skjortproduktion är 
vinsten som allra störst? 

 

Skjortor Totala intäkten Totala kostnaden Vinsten 

0    

1    

2    

3    

4    

5    

6    

7    

8    

 
c) Förklara intuitivt varför ett företag alltid maximerar sin vinst om det 

producerar där MR=MC! 
d) Använd nu matematik för att lista ut vid vilken skjortproduktion som vinsten 

är som allra störst. (Du ska med andra ord sätta MR lika med MC och lösa ut 
vid vilken produktion detta gäller.) 

e) Plötsligt minskar efterfrågan på kråsskjortor på grund av en förändring i vad 
som anses vara coolt. Priset på kråsskjortor sjunker därför till 6 euro styck. 
Vid vilken mängd maximerar du nu din vinst och hur stor är denna vinst? 

f) Åbo kommun inför en avgift som höjer dina fasta kostnader till 35 euro. Vid 
vilken mängd maximerar du nu din vinst och hur stor är denna vinst? 

 

 

                                                 
3 Du har möjlighet att överklaga ditt resultat från hemuppgifterna fram till första ordinarie tentamenstillfället.  
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22. I företag som verkar på en marknad med perfekt konkurrens har följande kortsiktiga 

kostnadsfunktion               . 
a) Vad är företagets marginalkostnadsfunktion (MC)? Illustrera! 
b) Vad är företagets genomsnittliga varierbara kostnadsfunktion (AVC)? 

Illustrera! 
c) När är marginalkostnaderna lika med de genomsnittliga varierbara 

kostnaderna? 
d) Vid vilket pris kommer företaget att låta bli att producera? 

 
23. Ett företag tillverkar komponenter till datorer. Företaget har kostnadsfunktionen 

           . 
a) Hur stora är företagets fasta respektive rörliga kostnader?  
b) Hur stora är de genomsnittliga kostnaderna (AC)? Hur stora är de 

genomsnittliga rörliga kostnaderna (AVC) respektive de genomsnittliga fasta 
kostnaderna (AFC)? 

c) Företaget är pristagare. Priset på marknaden för komponenterna är 75 euro 
per enhet. Gör en tabell som visar de totala kostnaderna, de totala 
intäkterna och vinsten för mängderna y=0, y=1, ..., y=7. Vid vilken mängd 
maximerar företaget vinsten och hur stor blir vinsten? 

d) Räkna ut den optimala mängden genom att använda kriteriet att MC=MR. 
Använd AC när du räknar ut hur stor vinsten blir för företaget.  

e) 114 euro av de fasta kostnaderna består av en avgift till kommunen som alla 
företag måste betala oavsett sin produktionsnivå. Hur kommer 
produktionsmängd och vinst att förändras i företag om kommunen väljer att 
avskaffa avgiften helt? 
 

24. För att som VD fatta ett korrekt beslut om produktionen är det viktigt att förstå hur 
kostnader och intäkter ser ut. I figuren nedan visas kurvor över de totala 
kostnaderna och de totala intäkterna i företaget: 
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a) Använd figuren för att uppskatta hur stora de fasta kostnaderna är i ditt 
företag. 

b) Rita in en kurva i diagrammet ovan som visar vinsten i företaget. Ungefär hur 
stor är vinsten vid den vinstmaximerande mängden? 

c) Vad händer i grafen om de fasta kostnaderna höjs med 4 euro? Påverkas den 
optimala mängden respektive företagets vinst? 

d) Ungefär vid vilken mängd är den genomsnittliga kostnaden (AC) som allra 
lägst? 
 

25. Du ska nu analysera ett företag som tillverkar kråsskjortor i Åbo. Företaget använder 
två produktionsfaktorer: sömmerskor och symaskiner och kan variera mängden 
produktionsfaktorer fritt. Sömmerskorna har en timlön på 10 euro och företaget hyr 
in en symaskin för 10 euro i timmen. Du observerar företaget vid fyra tillfällen och 
noterar att företaget producerar enligt följande:  

 Använder 4 arbetare och 6 symaskiner för att tillverka 10 skjortor. 

 Använder 9 arbetare och 7 symaskiner för att tillverka 18 skjortor. 

 Använder 14 arbetare och 8 symaskiner för att tillverka 24 skjortor. 

 Använder 18 arbetare och 10 symaskiner för att tillverka 26 skjortor. 
 
a) Illustrera de fyra produktionsvalen i ett diagram med isokvanter och 

isokostlinjer. 
b) Fyll i alla tomma rutor i tabellen nedan: 

 

Skjortor Arbetare Symaskiner  Total kostnad Snittkostnad Marginalkostnad 

10      

18      

24      

26      

c) Rita företagets kostnadskurva (C)! 
d) Rita (i ett separat diagram) företagets snittkostnadskurva (AC) och 

marginalkostnadskurva (MC)! 
 

26. I Salo finns ett litet företag som tillverkar fotbollar. Anta att branschen utmärks av 
perfekt konkurrens. Marknadspriset på fotbollar är 40 euro styck.          är 
företagets kostnadsfunktion. (0.4p) 

a) Hur stora är företagets fasta kostnader? Hur stora är de rörliga kostnaderna? 
b) Gör en tabell som visar de totala kostnaderna, de totala intäkterna och 

vinsten för 1, 2, 3, 4, 5 och 6 fotbollar.  
c) Använd uttrycket för MC=MR och räkna ut vid vilken mängd som företaget 

maximerar sin vinst.  
d) Vad händer med den optimala mängden produktion om staten inför en skatt 

på produktion? Spelar det någon roll om skatten är en klumpsummeskatt 
eller en skatt på varje enhet som produceras? 
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27. Du driver ett litet företag där produktionen kan sammanfattas i 

produktionsfunktionen  (     )     
   
  
   , där    är arbetskraft och    är 

kapital. Arbetskraftens lön är 40 euro per timme och kapitalet kan du hyra in för 10 
euro i timmen. (0.4p) 

a) Hur ska relationen mellan kapital och arbetare se ut i ditt bolag om du vill 
maximera vinsten? Med andra ord: Bör ditt företag vara kapitalintensivt eller 
arbetskraftsintensivt? 

b) Hur mycket arbetare respektive kapital ska du använda om du vill producera 
40 enheter så billigt som möjligt? 

c) Vad blir den lägsta möjliga kostnaden för att tillverka 40 enheter? 
d) Illustrera lösningen med hjälp av isokvanter och isokostlinjer. Förklara även 

för en icke-ekonom vad som menas med begreppen isokvant och isokost. 
 

28. Du analyserar ett företag som tillverkar kråsskjortor i Åbo. Företaget kan använda två 
produktionsfaktorer: sömmerskor och symaskiner. Att hyra en sömmerska kostar 10 
euro i timmen och att hyra en symaskin kostar också 10 euro i timmen. På kort sikt är 
antalet symaskiner dock låst vid 7 stycken. Följande visar hur företaget väljer att 
producera:  

 På lång sikt använder företaget 4 arbetare och 6 symaskiner för att producera 
10 skjortor. På kort sikt tillverkar företaget 10 skjortor genom att använda 3.5 
arbetare och 7 symaskiner.  

 På lång sikt produceras 18 skjortor genom att företaget använder 9 arbetare 
och 7 symaskiner. 

 På lång sikt använder företaget 14 arbetare och 8 symaskiner för att tillverka 
24 skjortor. Samma mängd produceras på kort sikt genom kombinationen 20 
arbetare och 7 symaskiner. 

 På lång sikt tillverkas 26 skjortor av 18 arbetare och 10 symaskiner. På kort 
sikt använder företaget 28 arbetare och 7 symaskiner för att producera 26 
skjortor. (0.4p) 
 

a) Illustrera de långsiktiga produktionsvalen i ett diagram med isokvanter och 
isokostlinjer. 

b) Fyll i alla tomma rutor i tabellen nedan: 
 

Skjortor 
 

Arbetare 
lång sikt 

Symaskiner 
lång sikt  

Arbetare 
kort sikt 

Symaskiner 
kort sikt  

Total kostnad 
lång sikt 

Total kostnad 
kort sikt 

10       

18       

24       

26       



16 

 

c) Använd tabellen för att rita upp ett diagram över de kort- och långsiktiga 
kostnaderna i företaget! 

d) Förklara intuitivt varför kostnaden på kort sikt generellt är högre än den 
långsiktiga kostnaden och varför dessa sammanfaller endast vid en enda 
punkt. 
 

29. Inom produktionsteori används begreppen isokvant och isokost. (0.4p) 
a) Förklara intuitivt vad de två begreppen egentligen betyder! 
b) Ofta antar man att produktionen kan representeras av isokvanter som är 

konvexa mot origo. Motivera varför det ofta är rimligt att anta att 
isokvanterna är konvexa mot origo.  

c) Definiera och räkna ut RTS för ett företag med produktionsfunktionen 

       
     

   , där L är arbetskraft och K är kapital.  
d) Företaget med produktionsfunktionen        

     
    är ett vinstmaxi-

merande företag som producerar (på lång sikt) med hjälp av 10 arbetare och 
10 kapital. Timlönen för en arbetare är 15 euro. Vad kostar en enhet av 
kapitalet? 
 

30. Du har startat ett litet företag som säljer citronsaft. Nu vill du hitta ett sätt att 
maximera din vinst och bestämma hur mycket saft du vill bjuda ut till olika priser på 
marknaden. Du har mätt upp din produktionsfunktion till  (     )    

   
  
   , 

där    är antalet kilo citroner du använder och     är antalet timmar som du 
använder för att pressa citroner. (0.4p) 

a) Hur ser kostnadsfunktionen ut? 
b) Citroner kostar just nu 1 euro per kilo, timlönen är 1 euro och priset på 

citronsaften på marknaden är p euro. Ta fram företagets 
marginalkostnadsfunktion. 

c) Hur ser företagets utbudsfunktion ut? 
d) Hur kommer företagets utbudsfunktion se ut om kilopriset på citronerna 

stiger till 4 euro, timlönen till 9 euro och priset på citronsaften är p euro? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Deadline:  

Lämna in svar på uppgifterna 26-30 senast 19.4 klockan 12:00. Försenade svar ger noll 
poäng. 



17 

 

 
 

AVSNITT 4: Välfärd4 

 
31. På en marknad med perfekt konkurrens ges efterfrågan och utbudet av        

och        . 
a) Beräkna jämviktspriset och jämviktsmängden på marknaden. 
b) Illustrera med en figur. Märk ut tydligt vad som finns på respektive axel. Se 

till att skärningspunkter med axlarna och lutningarna på kurvorna är helt 
korrekta.  

c) Beräkna konsumentöverskottet producentöverskottet och det totala 
överskottet från handeln. 

d) Illustrera konsumentöverskottet och producentöverskottet i figuren. 
 

32. På en marknad med perfekt konkurrens ges efterfrågan och utbudet av      
   och       . 

a) Beräkna priset och mängden som handlas på marknaden. Illustrera tydligt 
och säkerställ att lutningar och skärningspunkter är korrekta. 

b) Beräkna och illustrera konsument- och producentöverskotten. 
c) Efter en framgångsrik lobbykampanj från företagen i branschen inför staten 

en subvention på 3 euro per enhet som handlas på marknaden. Beräkna 
vilken mängd som nu handlas på marknaden. Hur påverkas konsumenter 
respektive producenter? 

d) Beräkna den så kallade dödviktskostnaden. Ge en intuitiv förklaring till varför 
dödviktskostnaden uppstår! 

 
33. Nationalekonomer använder ofta begreppet effektivitet för att utvärdera en åtgärd. 

Är följande situationer effektiva? Motivera ditt svar. 
a) Jonas tar med sig 35 ägg och ger samtliga till den första studenten som 

kommer in i klassrummet före lektionen. 
b) Jonas tar med sig 35 ägg och ger ett ägg till varje student i klassrummet. 
c) Om tre år är vi alla ute på arbetsmarknaden. 30 av oss tjänar 100 euro per 

dag, men 5 av oss tjänar 1000 euro per dag. Är det en Pareto-förbättring om 
samhället inför reformen A som gör att alla tjänar 999 euro per dag?  

d) Om tre år är vi alla ute på arbetsmarknaden. 30 av oss tjänar 100 euro per 
dag, men 5 av oss tjänar 1000 euro per dag. Är det en Pareto-förbättring om 
samhället inför reformen B som gör att de som tidigare tjänade 100 euro nu 

                                                 
4 Du har möjlighet att överklaga ditt resultat från hemuppgifterna fram till första ordinarie tentamenstillfället.  
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tjänar 101 euro medan inkomsten är oförändrad för gruppen som tidigare 
tjänade 1000 euro? Är reformen A bättre än reformen B? 
 

34. Som företagare är du den ende i landet som producerar tandblekningsmedel och du 
är skyddad från internationell handel. Du är kunnig i konsument- och produktions-
teori och har därför kommit fram till att marknadsefterfrågan ges av         
och företagets kostnader av        . 

a) Hur mycket bör företaget producera för att maximera sin vinst? 
b) Vilket pris bör företaget sätta på varan? 
c) Hur stor vinst gör företaget? 
d) Beräkna dödviktskostnaden som uppstår på grund av monopolet och 

illustrera i en figur. 
 

35. I en bransch finns tre företag. Dessa tre företag har följande utbudsfunktioner: 
  ( )      ( )      och   ( )    .  

a) Illustrera de tre företagens utbudsfunktioner. 
b) Illustrera hela branschens utbudsfunktion. 
c) Efterfrågan på marknaden kan illustreras med uttrycket  ( )    . Hur 

mycket kommer att handlas på marknaden och till vilket pris? Hur mycket 
producerar respektive företag? 

d) För att gå från en enskild konsuments efterfråga till hela marknadens 
efterfråga ska man ”summera efterfrågekurvorna horisontellt”. Förklara vad 
som menas med detta. 

 
36. Du vill tjäna extra pengar under din studietid och beslutar dig för att starta en 

marknad för begagnade kursböcker. Efterfrågan ges av             och 
           är ett uttryck för utbudet. (0.4p) 

a) Hur många böcker kommer att handlas på din marknad och till vilket pris? 
Anta perfekt konkurrens. 

b) Rektorn tycker att priset på begagnade böcker är alltför högt och att det 
leder till att studenterna inte läser kursboken. Han funderar därför på att 
införa ett pristak som sätts vid 30 euro. Hur skulle konsumentöverskottet 
respektive producentöverskottet påverkas om pristaket blev verklighet? 
Redovisa dina beräkningar för rektorn. 

c) Din analys får rektorn att avstå från att införa ett pristak. I stället inför du 
en ”avgift” (tips: tänk skatt!) på sex euro för varje bok som handlas på din 
marknad. Hur påverkar införandet av avgiften handeln på marknaden? Hur 
stor blir din vinst? 

d) Hur stor är den dödviktskostnad som avgiften ger upphov till och vad beror 
den på? 
 

37. Våren 2016 är du chef för ett stort finländskt bolag som verkar inom en bransch där 
efterfrågan från finska konsumenter ges av         och utbudet från finska 
producenter av       . Branschen är helt skyddad från utländsk konkurrens 
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efter en lyckad kampanj där de finska företagen betonade att de utländska företagen 
använder barnarbete. (0.4p) 

a) Räkna ut konsumentöverskottet, producentöverskottet och den totala 
välfärden om branschen är helt skyddad från utländsk konkurrens. 

b) Den nya regeringen överväger att införa frihandel, det vill säga att Finland 
fritt får handla med omvärlden. Hur stort blir konsumentöverskottet, 
producentöverskottet och den totala välfärden om frihandel införs? Priset på 
världsmarknaden är 5 euro per enhet och du kan anta att Finland är 
pristagare. 

c) Vad skulle hända om priset på världsmarknaden plötsligt höjdes till 9 euro 
per enhet (som en följd av högkonjunktur i Kina)? 

d) Förklara varför motståndet mot frihandel är så stort trots att det leder till att 
det totala överskottet ökar i samhället? 
 

38. Som analytiker på Utrikesministeriet har du fått i uppdrag att utvärdera hur 
landsortsbefolkningen i Botswana kommer att drabbas av de höjda matpriser som 
väntas om regeringen slopar subventionen av mat. Nyttofunktionen har formen 

 (     )    
     

   , där    är mat och    är övrig konsumtion. Priset för    och    

är 1 euro per enhet och inkomsten m är 200 euro. Som en följd av den slopade 
subventionen på mat förväntas matpriset höjas till 2 euro. (0.4p) 

a) Definiera begreppet CV tydligt. 
b) Definiera begreppet EV tydligt. 
c) Beräkna CV av det höjda matpriset. 
d) Beräkna EV av det höjda matpriset. 

 
39. Som Finlands finansminister vill du undersöka om högre löner (till exempel genom 

sänkt skatt på arbete) verkligen kommer få finländare att arbeta mer. Dina 
medarbetare har kommit fram till att nyttofunktionen för en typisk finländare kan 
skrivas som  (   )     , där X är individens konsumtion och L är fritiden i 
timmar per dygn. Konsumtionen kan köpas till priset p euro per enhet, lönen är w 
euro per timme och den arbetsfria inkomsten är M euro. (0.4p) 

a) Vad menas med begreppen indifferenskurva respektive budgetlinje? 
b) Ta fram efterfrågan på fritid! 
c) Kommer finländare att jobba mer eller mindre om lönen går upp?  
d) Priset på konsumtionen stiger plötsligt från 10 euro per enhet till 12,10 euro 

per enhet. Lönen w är hela tiden 100 euro och M är noll. Beräkna CV! 
 

40. Du driver ett företag som tillverkar enkla bokhyllor med hjälp av arbetare (L) och 
maskiner (K). Produktionen kan sammanfattas i uttrycket nedan. (0.4p) 

    (
 

 
     

 

 
    )

 

a) Ta fram kostnadsfunktionen för företaget då arbetare får lönen      och 
kostnaden för en maskin är     . 

b) Vad kostar det företaget att producera 1000 bokhyllor? 
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c) Hur mycket av respektive produktionsfaktor kommer företaget att använda 
vid produktionen av 1000 bokhyllor? 

d) Genom att analysera marknadens totala efterfråga och totala utbud förstår 
du att marknadspriset på bokhyllor kommer att blir 100 euro per hylla. Hur 
mycket kommer företaget att producera? Anta att marknaden utmärks av 
perfekt konkurrens och att företaget strävar efter att vinstmaximera.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Deadline:  

Lämna in svar på uppgifterna 36-40 senast 27.4 klockan 12:00. Försenade svar ger noll 
poäng. 
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AVSNITT 5: Monopol och prisdiskriminering5 

41. Efter år av borrande efter vatten i en öken i norra Kina hittar du till slut en 
vattenkälla. Du är ensam att sälja vatten i öknen och har därför monopol på 
marknaden. Efterfrågan på vattnet i öknen ges av         , där priset är euro 
per liter och y är antalet liter vatten. Dina marginalkostnader för att producera en 
extra liter är noll. 

a) Hur mycket vatten bör du sälja och till vilket pris? 
b) Vad vore det socialt optimala priset på vatten? Motivera ditt svar! 
c) Hur stor dödviktskostnad uppstår på marknaden på grund av att du har 

monopol? 
d) Anta att du som monopolist kunde använda dig av perfekt prisdiskriminering 

och alltså sälja varje liter vatten till högsta möjliga pris. Hur stor skulle i så fall 
dödviktskostnaden blir på marknaden?  
 

42. Som monopolist har du upptäckt att du möter två olika typer av efterfrågan: 
  (  )         och   (  )         . Dina marginalkostnader ligger 
konstant på 20 euro och du har inga fasta kostnader. 

a) Regeringen har under parollen ”Säg nej till diskriminering!” tagit bort alla 
möjligheter att prisdiskriminera. Vilket pris kommer du att sätta om du 
endast får sälja till ett enda pris? Hur mycket kommer du att sälja? 

b) Efter ett regeringsskifte blir det åter tillåtet för företag att prisdiskriminera. 
Vilka priser sätter du nu och hur många säljer du till respektive grupp om du 
använder tredje gradens prisdiskriminering? 

c) Hur ändrades företagets vinst då det återigen blev tillåtet att prisdiskriminera? 
Redovisa dina beräkningar! 

d) Hur stor är efterfrågans priselasticitet i optimum för respektive grupp?  
 

43. Hösten 2016 lämnar du Åbo och beslutar dig för att köpa en bar i den lilla gruvbyn 
Sattasvaara i norra Finland. I byn bor endast 100 gruvarbetare. Varje gruvarbetare 
har följande dagliga efterfråga på öl:        . Dina marginalkostnader är 2 
euro per öl. Din enda fasta kostnad är 2000 euro som du betalar för att ett lokalt 
band ska spela i puben. Du beslutar dig för att använda första gradens 
prisdiskriminering. 

a) Vilken inträdesavgift ska du sätta för att maximera din vinst? 
b) Vilket pris ska du sätta på ölen om du vill maximera vinsten? 

                                                 
5 Du har möjlighet att överklaga ditt resultat från hemuppgifterna fram till första ordinarie tentamenstillfället.  
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c) Hur mycket öl kommer varje gruvarbetare att köpa per kväll? 
d) Hur mycket större vinst gör företaget om du använder perfekt 

prisdiskriminering jämfört med om du inte får prisdiskriminera? 
 

44. Som VD för ett finländskt elbolag har du monopol på marknaden i norra Finland. 
Företaget har inga fasta kostnader och MC är 1 euro. På marknaden finns två 
konsumenter med följande efterfrågefunktioner: 
 

Konsument 1:         
Konsument 2:         

 
a) Statliga regler förbjuder alla former av prisdiskriminering. Vilket pris bör du 

sätta om du endast får sätta ett enda pris? (Tips: Ta fram den totala 
efterfrågan på marknaden och MR-kurvan). Hur mycket kommer att säljas 
och vad blir företagets vinst? 

b) Det blir nu plötsligt tillåtet att använda tredje gradens prisdiskriminering. Hur 
mycket säljer du till respektive konsument och till vilket pris? Hur stor blir din 
vinst? 

c) Din kurskamrat från Åbo tipsar dig om att du kan använda första gradens 
prisdiskriminering för att ytterligare öka din vinst. Det innebär att du tar ut 
en abonnemangsavgift och prissätter elen enligt dess marginalkostnad. Hur 
stor blir abonnemangsavgiften för respektive konsument och hur stor blir nu 
företagets vinst? 

d) Vilka tre kriterier måste vara uppfyllda för att det ska vara möjligt att 
prisdiskriminera? 

 
45. Är följande påståenden SANNA eller FALSKA? Förklara ditt resonemang tydligt! 

a) Den enda biografen i en liten by i Österbotten säljer biljetterna billigare till 
studenter än till icke-studenter. Det betyder att studenter är mindre känsliga 
för prishöjningar på biljetterna jämfört med besökare som inte är studenter.  

b) Att ett monopol prisdiskriminerar leder alltid till att alla konsumenter 
missgynnas.  

c) Monopol som har skapats på grund av patent och monopol som har uppstått 
för att staten har beviljats monopol efter en framgångsrik kampanj med 
lobbying har samma konsekvenser för effektiviteten i samhället. 

d) Nöjesfältet Gröna Lund i Stockholm använder så kallad tvådelad prissättning 
(första gradens prisdiskriminering), vilket innebär att besökare betalar en 
inträdesavgift och sedan betalar extra för varje attraktion. Denna typ av 
prissättning leder till mängden blir effektiv.  
 

46. Marknader kan ses som en mekanism för att avgöra vilka mängder av olika varor och 
tjänster som ska produceras av vem och till vem. Många hävdar att marknaden är 
effektiv, vilket innebär att ingen kan få det bättre utan att samtidigt göra det sämre 
för någon annan. (0.4p) 
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a) I Finland producerades och konsumerades förra året ungefär 605 miljoner 
ägg och 500 miljoner liter mjölk. Skulle det ha varit bättre om vi i stället hade 
producerat lite färre ägg och lite mer mjölk? Argumentera! 

b) Ett vanligt antagande i nationalekonomi är att konsumenter försöker att 
maximera sin nytta och att företag försöker att maximera sin vinst. Är 
antagandet om the Economic Man egentligen rimligt? Diskutera utifrån 
följande material: här, här och här. 

c) I perfekt konkurrens gör företag ingen ekonomisk vinst på lång sikt. Vad 
innebär detta i praktiken? Illustrera! 

d) Visa grafiskt att ett företag i monopol producerar vid en nivå där de 
genomsnittliga kostnaderna inte är minimerade.  
 

47. Du driver ett företag som har monopol på en marknad där efterfrågan ges av 
           . Dina fasta kostnader är 1000 euro och marginalkostnaden för 
varje enhet som du producerar är 4 euro. (0.4p) 

a) Vilket pris ska du sätta på varan givet att du vill maximera din vinst?  
b) Hur stor blir företagets vinst? 
c) Räkna ut efterfrågans priselasticitet i optimum. Tolka! 
d) Vilken mängd vore effektiv för samhället? 

 
48. Du driver ett företag som föder upp och säljer ormar. Efterfrågan på ormar från 

finska konsumenter ges av funktionen       . Du är ensam producent på den 
finska marknaden och är helt skyddad från utländsk konkurrens. Dina kostnader ges 
av            . (0.4p) 

a) Förklara intuitivt och matematiskt varför MR-kurvan ligger under 
efterfrågekurvan. 

b) Vilket pris bör monopolet sätta om ni vill maximera er vinst och hur många 
ormar handlas till detta pris? 

c) Hur stor vinst gör företaget? Illustrera situationen tydligt. För poäng krävs att 
figuren är fullständigt korrekt.  

d) Det är nu nya tider i ormbranschen. Det är nu tillåtet att importera ormar 
från utlandet. Under frihandeln blir ditt företag pristagare eftersom priset på 
ormar i utlandet är 27 euro. Hur stor vinst gör ditt företag nu? 
 

49. Som analytiker har du fått i uppgift att utvärdera en marknad som kännetecknas av 
monopol. Företagets kostnader ges av            och efterfrågan på 
marknaden ges av        . (0.4p) 

a) Hur mycket kommer att handlas på marknaden och till vilket pris? 
b) Beräkna konsumentöverskottet och företagets vinst! 
c) Ett monopol ger upphov till ineffektivitet, vars omfattning kan mätas i euro 

genom den så kallade dödviktskostnaden. Beräkna dödviktskostnaden och 
förklara intuitivt varför den uppstår.  

d) Förklara varför monopolisten aldrig väljer att ligga på den oelastiska delen av 
en linjär efterfrågekurva.  

http://www.dn.se/ledare/kolumner/ekonomiskt-laglost-land
http://www.youtube.com/watch?v=Tmo9YsNXWCc
https://moodle2.vasa.abo.fi/file.php/694/Homo_economicus.pdf
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50. Som nattklubbsägare i Ekenäs är du ensam på marknaden. För att analysera hur du 

bör bete dig för att maximera vinsten kan vi därför använda en modell för monopol. 
Dina potentiella kunder en typisk onsdagskväll utgörs av 25 äldre män. Var och en av 
dessa har efterfrågan         där y är antalet öl och p är priset för en öl. Varje 
kväll som du har baren öppen måste du betala en fast kostnad på 100 euro, medan 
marginalkostnaden för en öl ligger konstant på 1 euro. (0.4p) 

a) Hur stor är den totala efterfrågan på öl på marknaden? (Tips: Summera de 25 
individernas enskilda efterfrågor) 

b) Vilket pris bör du sätta på ölen för att maximera din vinst givet att du inte får 
prisdiskriminera?   

c) Hur många öl kommer varje individ i så fall att köpa under kvällen och hur 
stor blir din vinst? 

d) Du ändrar nu strategi och försöker öka vinsten genom att använda första 
gradens prisdiskriminering. Det innebär att du a) låter kunder som har 
betalat inträde köpa ölen till marginalkostnaden och b) sätter en 
inträdesavgift på individens totala konsumentöverskott. Vad ska du ta i 
inträdesavgift för att få komma in på din bar? Hur stor blir din vinst? 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Deadline:  

Lämna in svar på uppgifterna 46-50 senast 4.5 klockan 12:00. Försenade svar ger noll 
poäng. 
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AVSNITT 6: Oligopol6 
 
51. På en differentierad duopolmarknad möter företagen följande inverterade 

efterfrågekurvor:               respektive              . 
Företagens kostnadsfunktioner är      

  respektive       
 . 

a) Bestäm Cournot-jämvikten! 
b) Varför är det inte sannolikt att en kartell mellan företagen kommer att 

fungera? 
c) Hur mycket kommer du att producera som monopolist ? 
d) Vad sätter du för pris? 

 
52. På en homogen duopolmarknad ges efterfrågan av funktionen        , där y är 

den totala efterfrågan och p är priset. Företagens kostnader ges av      
  

respektive         
 . Företagen konkurrerar genom att samtidigt bestämma sin 

produktionsmängd. 
a) Ta fram reaktionsfunktionen för företag 1! 
b) Ta fram reaktionsfunktionen för företag 2! 
c) Vilket pris och vilken total produktion får vi i Cournot-jämvikten? 
d) Hur stor vinst gör företag 2? 

 
53. Du funderar på att starta ett företag. Tack vare dina kunskaper i ekonometri har du 

kunnat mäta marknadsefterfrågan till  ( )     . Du har en konstant 
marginalkostnad på 1 euro och en fast kostnad på 2,25 euro. 

a) Anta att du blir monopolist. Hur stor blir i så fall din vinst? 
b) Du misstänker att din kurskamrat också funderar på att etablera sig på 

samma marknad med en identisk vara. Hur stor vinst kommer du att göra om 
din kamrat också slår sig in på marknaden och ni konkurrerar genom att 
samtidigt bestämma era produktionsmängder? 

c) Att dina vinster blir lägre då din kurskamrat etablerar sig på marknaden gör 
dig rasande. För att övertyga honom att inte etablera sig på marknaden 
ringer du upp honom en sen natt: ”Nu ska du lyssna jävligt noga. Jag kommer 
att producera 4 enheter oavsett om du kommer in på marknaden eller inte”. 
Är ditt hot trovärdigt? Varför / varför inte? 

d) Din kurskamrat är dock inte helt klar med sina studier, vilket gör att du får ett 
försprång in på marknaden. Hur stor blir din vinst om du kan agera ledare, 
det vill säga hur ser Stackelberg-jämvikten ut? 
 

                                                 
6 Du har möjlighet att överklaga ditt resultat från hemuppgifterna fram till första ordinarie tentamenstillfället.  
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54. Du arbetar som politisk analytiker under finansministern. Hon har planer på att 

minska bristen på sjukvårdspersonal genom att höja lönerna – och vill därför höra 
din analys. Du har tidigare estimerat nyttofunktionen för en typisk individ till 

 (   )                 , där C är konsumtionen och L är fritiden per 
dygn. Priset på konsumtionen är 1 euro per enhet och timlönen är w euro. 
Inkomsten från arbete är den enda inkomst som individen har. 

a) Bestäm individens arbetsutbud, det vill säga hur många timmar en person vill 
arbeta som en funktion av lönen w.  

b) Timlönen inom vården är just nu 11 euro. Hur många timmar per dag vill den 
typiske individen arbeta till denna lön? 

c) Hur mycket mer kommer individen vilja arbeta om lönen höjs till 12 euro?  
d) Hur mycket mer kommer individen vilja arbeta om lönen höjs till 13 euro? 

Förklara! 
 

55. Den totala efterfrågan på en marknad är          och kostnadsfunktionen för 
varje företag som agerar på marknaden är     .  

a) Hur mycket skulle tillverkas på marknaden om marknaden kännetecknades 
av perfekt konkurrens? 

b) Anta att det finns två företag på marknaden och att de konkurrerar genom 
att samtidigt sätta sina mängder. Rita upp deras reaktionsfunktioner i samma 
diagram och ta fram hur mycket varje företag producerar i jämvikt. 

c) Anta att företagen går samma i en kartell och att varje företag producerar 
halva monopolmängden. Vad händer med företagets vinst om företaget 
producerar en extra enhet, givet att det andra företaget håller sitt löfte om 
att producera halva monopolmängden? 

d) Anta att det finns två företag på marknaden och att det ena företaget 
bestämmer sin mängd först. Hur stor vinst gör företaget som följer efter? 
 

56. Som försäljningschef för VM i ishockey 2012 är du ansvarig för biljettförsäljningen i 
Globen i Stockholm som rymmer totalt 15000 åskådare. De fasta kostnaderna per 
match är 100 000 euro och marginalkostnaden för varje extra åskådare är noll euro. 
(0.4p) 

a) För premiärmatchen Sverige-Norge har dina kollegor estimerat efterfråge-
funktionen till             där y är antalet biljetter och p är priset per 
biljett i euro. Du struntar i att göra en analys utan sätter biljettpriset till 200 
euro. Hur många biljetter säljs och vad blir vinsten? 

b) Dagen efter är tidningarna fulla med artiklar som kritiserar din prissättning. 
Till nästa match beslutar du dig för att fräscha upp dina kunskaper om 
mikroekonomi och du agerar nu som en monopolist. Vilket pris sätter du på 
biljetterna, hur många biljetter säljs och vad blir vinsten? Anta att efterfrågan 
är            . 

c) Din kollega säljer årsabonnemang på tv-kanalen Canal Plus. Marknads-
efterfrågan på kanalen bland män ges av               och 

http://www.expressen.se/sport/kronikorer/magnus-nystrom/magnus-nystrom-ett-sanslost-fiasko/
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efterfrågan bland kvinnor ges av             . Vilket pris sätter hon 
för män respektive kvinnor om hon prisdiskriminerar utifrån kön? Anta att 
marginalkostnaden är noll. 

d) Hur många får tillgång till kanalen om din kollega sätter ett enda pris?  
 

57. Som monopolist möter du efterfrågan  ( )      . Dina fasta kostnader är 10 
euro och du har en konstant marginalkostnad på 1 euro. (0.4p) 

a) Förklara intuitivt hur man bär sig åt för att få fram ett företags 
kostnadsfunktion. Använd begrepp som isokvant och isokostlinje. 

b) Hur mycket kommer du att producera som monopolist och vad sätter du för 
pris på produkten? 

c) Den 14 oktober 2015 kommer dråpslaget: Daniel Kronlund funderar på att 
etablera sig på marknaden med en identisk produkt. Han har dock andra 
kostnader än du; hans kostnadsfunktion ges av        . Vad blir det nya 
marknadspriset om Daniel etablerar sig på marknaden? Anta att ni 
konkurrerar genom att samtidigt bestämma produktionsmängderna.  

d) Hur påverkas din vinst av att Daniel etablerar sig på marknaden? Redovisa 
dina beräkningar. 
 

58. SAS och Finnair konkurrerar på flygmarknaden mellan Åbo och Stockholm. Genom 
marknadsföring och bonus för trogna kunder kan företagen höja priset utan att alla 
kunder går till konkurrenten. Efterfrågan på resor med SAS ges av           
   och efterfrågan på resor med Finnair ges av             . Företagen har 
inga fasta kostnader men marginalkostnaden är 1. (0.4p) 

a) Anta att företagen konkurrerar genom att samtidigt sätta sina priser. Vilket 
pris sätter SAS respektive Finnair? 

b) Hur många kommer att flyga till Stockholm med SAS respektive Finnair? 
c) Hur stora vinster gör bolagen? 
d) Det visar sig att Finnair dominerar marknaden (dominant firm). Finnair kan 

därför sätta sitt pris innan SAS sätter sitt pris. Påverkar detta vad som sker på 
marknaden?  
 

59. Coca-Cola och Pepsi Cola konkurrerar om kunderna. Eftersom deras varor smakar lite 
olika kan marknaden för läsk beskrivas som en differentierad duopolmarknad. 
Respektive företag möter följande efterfrågefunktioner, där 1 är Coca-Cola och 2 är 
Pepsi Cola där mängderna är antal backar med läsk. (0.4p) 
 

               
               

 
a) Företagens styckkostnader (AC) är alltid lika med 3 euro per back. Anta att 

företagen är prissättare, det vill säga agerar enligt Bertrands modell. Ta fram 
ett uttryck för Coca-Colas vinst! 

b) Ta fram Coca-Colas reaktionsfunktion. 
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c) Vad blir priset för Coca-Cola respektive Pepsi Cola? 
d) Hur mycket läsk kommer att produceras totalt på marknaden? 

 
60. Som företagare använder du arbetare och kapital för att producera din vara. 

Produktionsfunktionen har formen            , där L är antalet enheter arbete 
som används i produktionen och K är antalet maskiner. Arbetskraften kostar 40 euro 
per enhet och kapitalet 10 euro. (0.4p) 

a) Utmärks produktionen av tilltagande skalavkastning, avtagande 
skalavkastning eller konstant skalavkastning? Tolka! 

b) Ta fram företagets kostnadsfunktion. 
c) Marknadsefterfrågan ges av            . Anta att du är ensamt 

företag på marknaden. Vad är efterfrågans priselasticitet i optimum? 
d) I praktiken visar det sig vara två identiska företag som etablerar sig på 

marknaden. Hur stor blir ditt företags vinst i Cournot-jämvikten jämfört med 
ditt företags vinst om du får agera ledare enligt Stackelberg-modellen? 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Deadline:  

Lämna in svar på uppgifterna 56-60 senast 11.5 klockan 12:00. Försenade svar ger noll 
poäng. 
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FACIT TILL UPPGIFTERNA 

 
1. Här ska du lära dig att rita ut budgetlinjer. Tricket är att ta fram vilka mängder du 

maximalt kan köpa av respektive vara och sedan rita in en rät linje mellan dessa 
extremfall. Alla kombinationer längs denna budgetlinje har individen precis råd att 
konsumera. 

a) Annina kan maximalt konsumera 25 kaffe eller 10 muffins eller 
kombinationer längs linjen som går mellan dessa två extremfall. 

b) Rita in denna kombination av kaffe och muffins. Kombinationen kostar 
4*10+6*10=100 euro. Annina har alltså precis råd att konsumera denna 
kombination (som alltså ligger på budgetlinjen). 

c) Annina kan konsumera denna kombination eftersom den kostar mindre (96) 
än hennes inkomst (100). Den kan dock inte vara den optimala 
kombinationen eftersom hon inte spenderar hela sin inkomst; nyttan 
kommer att vara högre om hon spenderar ännu mer ty mer av varorna höjer 
nyttonivån. 

d) Nej, Annina har inte råd ty kombinationen kostar 104 euro medan hennes 
inkomst endast är 100. 

a) Ted har inkomsten 50 men möter andra priser än Annina. Som extremer kan 
Ted konsumera 25 kaffe eller 25 muffins eller kombinationer längs linjen 
mellan dessa extremer. 
 

2. Rita upp indifferenskurvor som representerar de preferenser som framkommer i 
uppgiften. Du ska alltså rita en indifferenskurva som går genom korgarna B och C, ty 
Annina är indifferent mellan dessa två. Eftersom korgen D innehåller mer än B så 
måste indifferenskurvan genom D ha en högre nyttonivå än indifferenskurvan som 
går genom B och D. 

a) Ja, ty inga indifferenskurvor skär varandra eller lutar uppåt. Annina kan 
tydligen ranka (säger aldrig ”Jag vet inte!”) och föredrar korgar som 
innehåller mer.  

b) Nej, ty hon säger inget om dessa och indifferenskurvorna säger inte heller 
något om dessa. 

c) Nej. I så fall skulle indifferenskurvorna skära varanda. 
d) Exakt hur indifferenskurvorna kommer att se ut är omöjligt att säga, men du 

kan rita ut flera tänkbara scenarior.  
e) Både kaffe och muffins är alltså bads för Ted: Ju mindre av varorna han får, 

desto högre nytta. Rita alltså ut tre indifferenskurvor. 
f) Kurvan närmast origo ger högst nytta. 
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g) För Robin är kaffe och muffins perfekta komplement: Han får alltså samma 
nytta av 3 kaffe och 3 muffins som av 54 kaffe och 3 muffins. Rita ut L-
formade indifferenskurvor. 

h) Ja, ty D ligger på en högre indifferenskurva än B. 
i) Ja, ty D ligger på en högre indifferenskurva än E.  
j) Ja, ty A ligger på en högre indifferenskurva än C.  
k) Ja, ty E och A ligger på samma indifferenskurva. 

 
3. Rita upp en graf med mängden av varorna på respektive axel. Ta in budgetlinjen som 

visar vilka kombinationer av varorna som individen precis har råd med. Lös uppgiften 
genom att använda grafen och tänka logiskt. 

a) Budgetlinjen ges generellt som            , vilket kan skrivas som 

   
 

  
 
  

  
  . Om x1 ökar med en enhet måste individen alltså minska 

mängden x2 med p1/p2. Lutningen på budgetlinjen är alltså –p1/p2. Då 
individen når maximal nyttonivå men ändå precis håller sin budget måste per 
definition lutningen på indifferenskurvan vara exakt lika stor som lutningen 
på budgetlinjen.  

b) Ja, 8 pizzor och 6 öl kostar exakt 40 euro vid de nya priserna.  
c) Nej, Sven kan nå högre nytta genom att ändra sin konsumtion. Vi vet att Sven 

kommer att ligga där lutningen på indifferenskurvan är -p1/p2, alltså -2/4.  
d) Sven når högre nyttonivå vid de nya priserna. 

 
4. Lär dig att ta fram efterfrågan för en vara givet att du vet individens nyttofunktion. 

a) MRS ges av MU1/MU2. Givet den uppgivna nyttofunktionen är MRS alltså  
     .  

b)            , vilket i aktuella fallet blir           . Kan skrivas 
om som            . Om x1 är 10 kan individen alltså maximalt köpa 
10 x2.  

c) Utnyttja av du vet att i optimum gäller att MU1/MU2=p1/p2 och att 
individen spenderar hela sin inkomst. Ger att x1=15 och x2=7,5. 

d) Sätt in mängderna i nyttofunktionen ger U=112,5. 
e) Efterfrågan är            och           . Sätt in aktuell inkomst 

och pris så blir prognosen att individen vill ha 10 x1 och 10 x2.  
f) Nyttofunktionen visar att detta leder till nyttonivån 100, vilket är lägre än 

nyttan vid de tidigare priserna. Individen får det alltså sämre som ett resultat 
av prisförändringarna.  
 

5. Lär dig att ta fram individens efterfrågekurva genom att utnyttja av i optimum gäller 
MU1/MU2=p1/p2 och individen spenderar all sin inkomst. Då du väl har tagit fram 
funktionen för efterfrågan så kan du direkt sätta in olika priser och inkomster för att 
göra en prognos hur individen vill köpa.           och         . 

a) x1=60, x2=60 
b) x1=66,7, x2=66,7 
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c) x1=40, x2=60 
 

6. Lutningen på budgetlinjen ges av p1/p2. 
a) En knep för att rita en budgetlinje är att ta fram punkterna om du lägger hela 

din inkomst på en enda vara. Oscar kan alltså maximalt köpa 5 vin eller 25 
Coca-Cola eller någon kombination på linjen mellan dessa punkter.  

b) Oscar kommer troligen (om han vill maximera sin nytta) att välja en 
kombination som han har råd med och som ger honom så hög nytta som 
möjligt. Detta sker ungefär vid kombinationen 3 vin och 10 Coca-Cola. 

c) Att vinet blir hälften så dyrt kan illustreras som att budgetlinjen roterar utåt 
och blir flackare (Oscar kan ju nu köpa 10 vin om han lägger all sin inkomst på 
vin). Grafen visar att den optimala kombinationen nu blir drygt 6 vin och 
knappt 9 Coca-Cola. 

d) Antagandena är icke-mättnad (individen vill ha mer av allt), fullständighet 
(kan rangordna), konsistent (om A föredras framför B och B framför C så 
föredrar individen också A framför C) och moderation (snitt föredras framför 
extremer). Samtliga antaganden är uppfyllda då indifferenskurvorna har 
utseendet i figuren: högre indifferenskurvor ger högre nytta (icke-mättnad); 
preferenserna kan tydligen uppges (fullständighet); inga kurvor korsar 
varandra (konsistens) och individen föredrar snitt framför extremer 
(moderation).  
 

7. Lös uppgiften grafiskt genom att rita upp budgetlinjen och anta att preferenserna 
följer de fyra antaganden som vi ställde för rationalitet (icke-mättnad; 
fullständighet; konsistens och moderation).  

a) Rita ut budgetlinjerna för Erja respektive Mona (tips: Ta fram extremvärdena 
och bind ihop dessa med en rät linje). 

b) Du vet nu att båda går på spinning fyra gånger. Det innebär att vid denna 
kombination måste indifferenskurvan tangera budgetlinjen.  

c) Då spinning blir dyrare roterar budgetlinjen inåt. Erjas nya optimala 
konsumtion vid de högra priserna ligger vid en högre nyttonivå är Monas val 
vid de låga priserna – Erja föredrar alltså sin nya kombination. 

d) Då spinning blir dyrare roterar budgetlinjen inåt. Monas nya kombination då 
priset är högt ligger lägre än Erjas optimala kombination vid de högra 
priserna – Mona föredrar därmed Erjas ursprungliga korg. Notera att hon 
dock inte har råd med denna, men preferenser handlar enbart om vad du 
föredrar, inte vad du har råd med eller inte.  
 

8. Utnyttja här att i optimum har indifferenskurvan samma lutning som budgetlinjen 
och individen använder all sin inkomst.   

a) Lutningen på indifferenskurvan ges alltid som –MRS=-MU1/MU2. I vårt fall 
får vi alltså att lutningen är -       . 

b) I optimum gäller för det första att: lutningen på indifferenskurvan 
(MU1/MU2) är lika som lutningen på budgetlinjen (p1/p2). Utnyttja detta för 
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att få fram en relation mellan varorna i optimum. (Relationen visar sig vara 
            . Du vet också att individen i optimum använder all sin 
inkomst. Sätt alltså in relationen i budgetlinjen och lös ut mängden x1. Svaret 
blir här           respektive           

c) Identiskt svar som ovan, ty nyttofunktionen är en positiv monoton 
transformation, vilket innebär att vi endast har ändrat höjden på nyttoberget. 

d) Identiskt svar som ovan, ty nyttofunktionen är en positiv monoton 
transformation, vilket innebär att vi endast har ändrat höjden på nyttoberget. 
 

9. Rita här upp valet mellan fritid (horisontell axel) och konsumtion (vertikal axel). Om 
individerna inte arbetar alls får de enbart en arbetsfri inkomst. För varje timme de 
arbetar kan de öka sin konsumtion. Du vet att Jasmine till en början väljer att arbeta 
fyra timmar och Vinh noll timmar – och vid dessa punkter tangerar alltså 
budgetlinjen respektive individs indifferenskurva.   

a) Vid fritiden 20 timmar tangerar Jasmines budgetlinje just hennes högsta 
indifferenskurva. 

b) Vid fritiden 24 timmar tangerar Vinhs budgetlinje just hans högsta 
indifferenskurva. 

c) En skattesänkning innebär att Jasmine och Vinh kan nå en högre konsumtion 
(budgetlinjen roterar uppåt). För Jasmine kan vi avgöra om hon kommer att 
jobba mer eller mindre, det beror på substitutions- och inkomsteffekternas 
storlek. För Vinh kan vi däremot säga att skattesänkningen ökar 
sannolikheten att han börjar arbeta. 

d) Halverad arbetsfri inkomst innebär att budgetlinjen flyttas nedåt men att 
lutningen är oförändrad.  
 

10. Se inspelad förklaring.   
a) Lös ut x2 som en funktion av x1 och sätt några värden på x1 och ta fram hur 

stor x2 måste vara för att nyttan ska bli 1.  
b) Att preferenserna har konvexa indifferenskurvor ges av att vi tror att 

individen är villig att offra mycket övrig konsumtion för att få ytterligare en 
kaffe om hon har konsumerat lite kaffe. Om individen däremot redan har 
konsumerat mycket kaffe är det troligt att individen inte längre är beredd att 
offra så mycket övrig konsumtion för att få ytterligare en kaffe. 

c) Härled efterfrågan på kaffe ger att            och            . Vid 
inkomsten 700 euro och kaffepriset 2 euro tror vi alltså att individen vill köpa 
87.5 kaffe och lägga 525 euro på övriga varor.  

d) Om kaffepriset höjs till 4 euro blir nya konsumtionen av kaffe 43.75 koppar 
medan 525 euro läggs på övriga varor. Nyttan blir cirka 282 att jämföra med 
den tidigare nyttan 335. 
 

11. Utifrån nyttofunktionen kan du ta fram hur mycket individen efterfrågar av de båda 
varorna. När du väl har arbetat fram ett uttryck för efterfrågan kan du se vad som 
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händer med den efterfrågade mängden om till exempel priset på varan eller 
individens inkomst förändras.  

a) Du vet att i optimum gäller två saker: 1) Indifferenskurvans lutning = 
budgetlinjens lutning och 2) individen använder hela sin inkomst. Det första 
innebär att MU1/MU2=p1/p2, vilket i aktuella fallet leder till att        . 
Individen vill alltså i optimum konsumera dubbelt så mycket x2 som x1. Det 
andra innebär att individen spenderar all sin inkomst. Kan då (25,50) vara 
optimala konsumtionen? NEJ, uppfyller visserligen relationen men kostar för 
mycket! 

b) NEJ, uppfyller visserligen budgeten precis men har inte rätt relation mellan 
varorna. 

c) Stoppa in relationen        i budgeten och lös fram mängden av ena 
varan. Använd sedan relationen för att ta fram mängden av den andra varan. 
Optimala mängden x1 är 12,5 och optimala mängden x2=25. Här uppfylls 
båda kriterierna: Vi har dubbelt så mycket x2 som x1 och kombinationen 
kostar exakt 50 euro. 

d) Se slide 7.2. Priselasticiteten är -1, inkomstelasticiteten är 1. Om priset ökar 
med 10 procent minskar den efterfrågade mängden med 10 procent. Om 
inkomsten ökar med 10 procent ökar den efterfrågade mängden med 10 
procent. Observera att detta gäller generellt för varor om individens 
preferenser kan kännetecknas av Cobb-Douglas nyttofunktion.  

e) Homotetiska preferenser innebär att man vill konsumera varor i en viss 
relation oberoende av hur stor din inkomst är. Om du har inkomsten 100 vill 
du kanske spendera 50 euro på äpplen och 50 euro på bananer. Om din 
inkomst höjs till 1000 vill du spendera 500 euro på äpplen och 500 euro på 
bananer. Oavsett din inkomst vill du här alltså spendera varorna i relation 1:1 
(givet att priserna inte har ändrats). Detta kan du visa genom att visa att 
inkomstelasticiteten för respektive vara är 1: Om inkomsten höjs med 10 
procent vill du alltså ha 10 procent mer av x1 och 10 procent mer av x2. 
Sålunda kommer du konsumera varorna i samma relation oavsett din 
inkomst. 
 

12. Kom ihåg att MRS fås som kvoten mellan marginalnyttorna.  
a)      
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13. Ta fram efterfrågefunktionerna med hjälp av nyttofunktionen. Visa hur efterfrågade 
mängden ändras om inkomsten ändras. Förstå också att koefficienten a i 
nyttofunktionen kan tolkas som andelen av individens inkomst som hon spenderar 
på varan.  

a) Eftersom nyttan är av formen Cobb-Douglas och koefficienterna summerar 
till 1 kan du direkt dra slutsatsen att efterfrågan har följande utseenden: 
         och         . 

b) Normala varor innebär att efterfrågade mängden ökar då inkomsten stiger. 
För inferiöra varor gäller att efterfrågade mängden minskar då inkomsten 
stiger. Så vad händer med efterfrågade mängden i vårt fall?    

  
 

 

  
  . 

Varan är alltså normal. Samma gäller för x2. 
c)          kan skrivas om till     

 
  . Täljaren visar här individens totala 

utgifter på vara 1. Vänstersidan måste alltså visa hur stor andel av individens 
inkomst som hon spenderar på vara 1. Detta är alltså hur du kan tolka 
koefficienten a. 

d) Jussi spenderar tydligen 10 procent av sin inkomst på krogen. Givet att hans 
preferenser speglas av Cobb-Douglas nyttofunktion så kan vi skriva Jussis 
efterfråga som           . Om Jussi har inkomsten 700 och krogen 
kostar 30 euro så kommer han gå dit 2,33 gånger i månaden men om 
krogpriset höjs till 60 euro kommer han endast gå dit 1,16 gånger i månaden.  
 

14. I a kan du välja en specifik nyttonivå (till exempel U=10) och plotta upp vilka 
kombinationer av x1 och x2 som ger denna nytta, det kommer visa sig att 
indifferenskurvorna i ena fallet inte blir konvexa mot origo (vilket vi ju strider mot 
hur vi tror att konsumenter tänker). I b ska du härleda efterfrågan på vanligt sätt: Få 
fram relationen mellan varorna genom att utnyttja att MU1/MU2=p1/p2 och sätt 
sedan in relationen i budgeten för att lösa fram hur efterfrågan ser ut.  

a) Den senare nyttofunktionen ger indiffernskurvor som är konkava mot origo. 
Det betyder att du är villig att offra lite av en vara som du har mycket av för 
att få mer av nånting annat – och du är reda att offra mycket av en vara som 
du har lite av för att få mer av nånting annat. Detta strider mot hur vi tror att 
konsumenter beter sig i praktiken. 

b)          respektive    
 

  
  . 

c) Efterfrågan på x1 beror inte alls på inkomsten! Notera alltså att individen 
köper en viss mängd som enbart avgörs av prisrelationen men att man som 
fattig köper lika mycket som om man är rik. Den efterfrågade mängden x2 
ökar med inkomsten, varan är alltså normal. 
 

15. Extremt svår uppgift, som används i avancerade datormodeller hos myndigheter och 
banker för att göra prognoser för hur mycket olika slags individer kommer att 
arbeta. Försök att förstå intuitionen: Människor kommer att välja den kombination 
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av fritid och övrig konsumtion som uppfyller villkoren att MU1/MU2=p1/p2 och 
individens inkomster räcker precis till alla utgifter.  

a) Efterfrågan på fritid ges av   
(   )(              )

 
. Individen vill alltså 

arbeta 24 minus detta.  
b) Om man deriverar L med avseende på w ser man hur mängden fritid ändras 

om w ändras.  
c) Personen arbetar om 24-L är större än noll. Det går därför att räkna fram hur 

hög lönen måste vara för att det här ska vara uppfyllt. 
d) Sätt in siffrorna i funktionen för fritid i a-uppgiften. Då får då en prognos för 

hur många timmar fritid individen vill ha. Om du vet hur mycket individen vill 
vara ledig så vet du per definition hur många timmar personen inte vill vara 
ledig (det vill säga arbeta). Med hjälp av en sån här modell kan man göra 
prognoser för hur till exempel en skattesänkning påverkar hur mycket folk 
kommer att arbeta. Exakt samma slags modeller används för att till exempel 
estimera hur många fler kunder en bank kommer att få om man sänker priset 
på fondavgifterna. 
 

16. Använd formeln för att ta fram konsumtionen av vin. Tänk hur mycket högre 
inkomst du behöver för att kunna köpa den ursprungliga kombinationen men vid 
högre priser. Du kan dela upp den totala effekten i en substitutionseffekt och en 
inkomsteffekt.  

a) 80 flaskor. 
b) 800 euro högre inkomst. 
c) 76 flaskor. 
d) 60 flaskor. 
e) Substitutionseffekten leder till att man minskar antalet flaskor med 4, medan 

inkomsteffekten gör att man minskar antalet flaskor med 16.  
f) Det högre priset innebär att budgetlinjen lutar brantare. Eftersom 

preferenserna är konvexa mot origo måste tangeringspunkten mellan 
indifferenskurvan och den nya budgetlinjen (med högre inkomst) ligga till 
vänster om den ursprungliga jämvikten.  
 

17. Använd formeln för att ta fram de efterfrågade mängderna. En prissänkning innebär 
att individen skulle kunna köpa den ursprungliga kombinationen till en lägre inkomst 
(vid de nya priserna).  

a) a är 2/5, (1-a) är alltså 3/5. 
b) Efterfrågade mängden ökar från 80 till 100. 
c) Substitutionseffekten är +12, inkomsteffekten är +8.  
d) En Giffenvara kännetecknas av att ett högre pris på varan leder till att 

efterfrågan på varan ökar (efterfrågekurvan har positiv lutning). 
Substitutionseffekten är alltid negativ: Högre pris gör att individer byter sig 
bort från en dyrare vara. Inkomsteffekten kan däremot vara antingen positiv 
(normal vara) eller negativ (inferiör vara). För en Giffenvara är 
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inkomsteffekten större än substitutionseffekten; den totala effekten blir 
därför att individen vill ha mer av varan då den blir dyrare.  
 

18. Rita här upp ett antal indifferenskurvor och budgetlinjen då kursböcker kostar 100 
euro och kokböcker 40 euro. Markera de valda mängderna. Visa sedan vad som 
händer då kursböckerna successivt blir allt dyrare.  

a) Ha kursböcker på den horisontella axeln. Då kursböckerna blir dyrare roterar 
budgetlinjen inåt och den efterfrågade mängden kursböcker minskar. Notera 
dock att mängden inte minskar då priset höjs från 150 euro till 200 euro.  

b) Rita ett diagram med pris på vertikala axeln och mängd på horisontella. 
Pricka sedan in kombinationerna av pris och efterfrågad mängd från a. 
Notera att efterfrågekurvan är helt lodrätt där priset ligger mellan 150 och 
200 euro.  

c) Då priset höjs fås en total förändring i efterfrågad mängd. Denna effekt kan 
delas upp i en inkomst- och en substitutionseffekt. För att få fram 
substitutionseffekten skiftar du ut budgetlinjen så att individen fortfarande 
har råd att köpa sin ursprungliga kombination fast vid de högre priserna. Här 
kan du se substitutionseffekten, det vill säga hur mycket mindre av varan 
skulle individen köpa om vi ger henne så hög inkomst att hon kan köpa den 
ursprungliga kombinationen även vid de högre priserna. Skillnaden mellan 
den totala förändringen och substitutionseffekten måste vara 
inkomsteffekten. 

d) En normal vara är en vara där högre inkomst leder till ökad efterfråga på 
varan. Då priset höjs från 100 till 150 minskar efterfrågade mängden. Vi vet 
att substitutionseffekten alltid är negativ. Däremot kan vi inte vara säkra på 
hur inkomsteffekten ser ut här; det kan inte uteslutas att inkomsteffekten är 
positiv. Allt vi kan säga är att inkomsteffekten i så fall åtminstone inte är 
större än substitutionseffekten (ty i så fall skulle ju den efterfrågade 
mängden öka då priset höjdes).  

e) Då priset höjs från 150 till 200 är den efterfrågade mängden oförändrad. Vi 
vet dock att substitutionseffekten alltid är negativ (högre pris ger lägre 
efterfrågad mängd). För att den totala effekten ska vara noll måste därför 
inkomsteffekten vara positiv, det vill säga högre pris ger större efterfrågad 
mängd. Varan är här alltså inferiör.  
 

19. Använd här modellen för perfekt konkurrens och räkna ut pris och mängd i 
jämvikten. Visa hur priskänsliga som konsumenter respektive producenter är i 
jämvikten. En skatt (eller en subvention) kommer slå olika mot grupperna beroende 
på hur priskänsliga de är i jämvikten. 

a) I jämvikten justeras priset så att den utbjudna mängden blir lika stor som den 
efterfrågade. Sätt alltså S=D och lös ut priset och se hur mycket som 
efterfrågas (eller bjuds ut) vid detta pris. Här blir priset 5 euro och mängden 
45. 
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b) Efterfrågans priselasticitet fås som    
  

 

  

. Derivera alltså 

efterfrågefunktionen med avseende på priset och multiplicera detta med 
priset genom mängden i jämvikt. Resultatet blir här -1,667. Om priset höjs 
med 10 procent minskar således den efterfrågade mängden med drygt 16 
procent.  

c) 5/9. Om priset höjs med 10 procent ökar alltså den utbjudna mängden med 
cirka 5,6 procent. 

d) Det finns flera sätt att räkna ut vad som händer om man inför en skatt eller 
en subvention. Det lättaste enligt mig är att tänka att skatten/subventionen 
skapar en kil mellan det pris som konsumenten måste betala och det pris 
som företagaren får. Vid en skatt (t) måste konsumenten betala mer än 
producenten får, alltså        . Vid en subvention (s) måste 
konsumenten betala mindre än producenten får, alltså         . Använd 
detta uttryck tillsammans med efterfrågan och utbudet för att ta fram den 
nya mängden och de nya priserna. Ett alternativ är att du ”tänker” hur 
kurvorna skiftar då skatten eller subventionen införs. I vårt fall får vi här att 
mängden faller till 37,5; att konsumenterna måste betala 5,50 euro medan 
producenterna får 3,50. Intuitivt rimligt att producenterna drabbas hårdare 
av skatten efter de (enligt b och c) var mer okänsliga för prishöjningar.  

e) Nya mängden är 52,5. Producenterna får priset 6,50 euro, konsumenterna 
priset 4,50 euro. 
 

20. Inkomstelasticiteten ges här genom att du deriverar efterfrågefunktionen med 
avseende på inkomsten och multiplicerar med m/x.  

a) Engelkurvan visar sambandet mellan inkomst och efterfrågad mängd (där 
mängden är på horisontella axeln och inkomsten på vertikala). 

b) Båda kurvorna visar i princip hur efterfrågad mängd hänger ihop med 
inkomsten. Income offer curve fås genom att i grafen med indifferenskurvor 
och budgetlinjer binda ihop de optimala kombinationerna när inkomsten m 
ändras.  

c) Använd formeln för att se att Otto vill ha mängden 50 vid inkomsten 100 och 
mängden 54 vid inkomsten 110. 

d) 4/5. 
 
 

21. Notera här att dina intäkter ökar med 10 varje gång du säljer en extra skjorta. 
Marginalintäkten är alltså 10. Detta gäller enbart vid perfekt konkurrens.  

a) Kostnaderna ges av           . 
b)  

 

Skjortor Totala intäkten Totala kostnaden Vinsten 

0 0 10 -10 

1 10 9 1 
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2 20 10 10 

3 30 13 17 

4 40 18 22 

5 50 25 25 

6 60 34 26 

7 70 45 25 

8 80 58 22 

c) Ett företag väljer att producera just där MR=MC. Det innebär att den sista 
producerade enheten gav samma tillskott till intäkterna som det kostade att 
tillverka den enheten. Om enheten hade dragit in mer pengar än den hade 
kostat att producera (MR>MC) hade vinsten kunnat ökas genom att 
producera mer. Om enheten hade dragit in mindre pengar än den kostat att 
tillverka (MR<MC) hade företaget tjänat mer pengar på att dra ner 
produktionen.  

d) Optimala mängden är 6. 
e) Optimala mängden är 4, vilket ger vinsten 6. 
f) De fasta kostnaderna påverkar inte MC eller MR. Alltså ändras inte den 

optimala mängden av att fasta kostnader ändras. Däremot innebär högre 
fasta kostnader att vinsten går ner. I det här fallet blir vinsten -19. Företaget 
kommer därför att lämna marknaden.  
 

22. Ur kostnadsfunktionen kan man ta fram alla kostnader som man behöver, till 
exempel marginalkostnaderna MC (derivera C med avseende på y) och 
snittkostnaderna AC (dividera C med y). Ett företag kommer på lång sikt aldrig att 
konsumera om marknadspriset är lägre än företagets snittkostnader.   

a) Marginalkostnaderna ges som              . 
b) Kostnaderna kan delas upp i en fast (beror inte på hur mycket företaget 

producerar) och en rörlig del (beror på produktionsmängden.      och 

             . De genomsnittliga rörliga kostnaderna fås om du 
delar de rörliga kostnaderna med y och ges som             . 

c) Sätt MC=AVC och lös fram vid vilken mängd detta gäller. Mängden visar sig 
vara 4.  

d) Företaget producerar så länge MC=P>AC. Lös fram vid vilken mängd som 
MC=AC. Titta sedan hur högt MC är vid denna mängd. Då vet du att företaget 
kommer att lämna marknaden om marknadspriset är lägre än så här.  
 

23. Lär dig här att ta fram olika slags kostnader ur kostnadsfunktionen. Förstå att ett 
företag i perfekt konkurrens agerar där P=MC och varför fasta kostnader inte 
påverkar vilken mängd som är optimal för företaget att producera (givet att man 
inte går med förlust).   

a)        och          
b)           och          
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c) Rita en tabell är intäkterna successivt stiger med 75 euro för varje extra 
enhet företaget säljer (pristagare). Använd kostnadsfunktionen för att räkna 
fram företagets kostnader vid respektive produktionsmängd. Vinsten ges 
som skillnaden mellan intäkterna och kostnaderna. 

d) Den optimala mängden är 5. 
e) Den optimala mängden (givet att företaget fortfarande inte går med förlust) 

påverkas inte av en ökad fast kostnad. Däremot går vinsten ner, vilket ökar 
risken för att företaget inte vill producera alls och därför lämnar marknaden.  
 

24. Skaffa dig en intuition om varför företaget agerar där MR=MC. I grafen ses MR som 
lutningen på linjen som visar de totala intäkterna: Hur mycket ändras intäkterna om 
du säljer en enhet till? På samma sätt ges MC som lutningen på kostnadskurvan: Hur 
mycket ökar kostnaderna om jag säljer lite till? Företaget maximerar sin vinst genom 
att producera just så mycket att intäktslinjen lutar (MR) på samma sätt som 
kostnaderna (MC).    

a) De fasta kostnaderna (alltså kostnaden då vi inte producerar något alls) 
verkar vara ungefär 3 euro. 

b) Skillnaden mellan de totala intäkterna (py) och de totala kostnaderna (c) är 
vinsten. Vinstkurvan blir formad som ett berg där toppen är exakt där 
MR=MC. Att utifrån en graf estimera vinsten är väldigt svårt, du ska i princip 
säga hur stor arean är under hela vinstberget.  

c) Om de fasta kostnaderna höjs skiftar hela kostnadsfunktionen uppåt. Det 
påverkar inte lutningen på kostnadsfunktionen (alltså MC). Alltså påverkas 
varken MR eller MC och därför inte heller den optimala mängden. Däremot 
sjunker företagets vinst och risken ökar att företaget inte kommer att 
producera någonting alls. 

d) Derivera AC med avseende på y och sätt till noll. Lös ut ger att   √ . Här är 

snittkostnaden som allra lägst.  
 

25. Marginalkostnaderna kan man här få fram approximativt genom att se hur mycket 
kostnaderna ökar dividerat med hur mycket mängden skjortor ökar. 

a) Rita upp kombinationerna och ta fram isokvanter som stämmer med 
företagets beteende. Du kan även ta fram exakta isokostlinjer.  

b)  
 

Skjortor Arbetare Symaskiner  Total kostnad Snittkostnad Marginalkostnad 

10 4 6 100 10 10 (lite märkligt) 

18 9 7 160 8,89 7,5 

24 14 8 220 9,17 10 

26 18 10 280 10,77 30 

c) Plotta upp sambandet mellan kostnaderna (vertikala axeln) och antalet 
skjortor (horisontella axeln) och dra en linje som speglar hur företagets 
kostnader beror på hur mycket man producerar.  
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d) Rita in AC och MC. Var noga med att MC skär AC-kurvan just där AC är som 
allra lägst.  
 

26. Använd tabellen för att arbeta fram en känsla om hur ett företag agerar. Notera att 
företaget maximerar sin vinst genom att välja mängden där MR=MC. 

a) Fasta kostnaderna är 15, de rörliga kostnaderna är    . 
b)  

y TR TC  Vinst 

1 40 19 21 

2 80 31 49 

3 120 51 69 

4 160 79 81 

5 200 115 85 

6 240 159 81 

c) MC är 8 y, MR är 40. Ett vinstmaximerande företag agerar där dessa är lika 
stora, vilket sker vid mängden 5. 

d) En klumpsummeskatt innebär att företagets fasta kostnader stiger. Detta 
påverkar inte den mängd där företaget maximerar sin vinst. Däremot 
påverkar klumpsummeskatten givetvis vinstens storlek (och ökar risken för 
att företaget lägger ner sin produktion helt). Om beskattningen sker per 
enhet kommer MC att öka, vilket leder till att den optimala produktionen 
minskar.  
 

27. Utnyttja att i optimum är lutningen på isokvanten lika stor som lutningen på 
isokosten för att få fram relationen mellan arbete och kapital. Sätt in denna relation 
i produktionsfunktionen och lös ut optimal mängd arbete respektive kapital. När du 
vet hur mycket arbete respektive kapital företaget efterfrågar kan du enkelt ta fram 
företagets kostnader.  

a) Företaget har fyra gånger så mycket kapital som arbetare. 
b) För att producera 40 enheter bör företaget använda 5 arbetare och 20 

kapital. 
c) Kostnaden för att använda 5 arbetare och 20 kapital blir 400 euro, vilket 

alltså är det billigaste sättet att tillverka 40 enheter av varan.  
d) Isokvanten visar alla kombinationer av arbete och kapital som ger en viss 

produktionsmängd. Isokvanten visar alla kombinationer av arbete och kapital 
som kostar lika mycket att använda.  
 

28. Använd här isokvanter och isokostkurvor och förstå på djupet varför de långsiktiga 
kostnaderna (där företaget alltså fritt kan välja mellan alla tänkbara kombinationer 
av produktionsfaktorer) är lägre än kostnaderna på kort sikt (där i regel mängden 
kapital är låst vid en viss nivå). 
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a) Du får uppgifter om vilka kombinationer av sömmerskor och symaskiner som 
företaget väljer för att producera de olika mängderna. Vid alla dessa punkter 
tangerar alltså isokvanter och isokostkurvor.  

b)  Notera i tabellen att de långsiktiga kostnaderna alltid – förutom vid en enda 
punkt – är lägre än de kortsiktiga kostnaderna. 
 

Skjortor 
 

Arbetare 
lång sikt 

Symaskiner 
lång sikt  

Arbetare 
kort sikt 

Symaskiner 
kort sikt  

Total kostnad 
lång sikt 

Total kostnad 
kort sikt 

10 4 6 3.5 7 100 105 

18 9 7 9 7 160 160 

24 14 8 20 7 220 270 

26 18 10 28 7 280 350 

c) Rita upp kostnaderna. Ha antalet skjortor på den horisontella axeln och de 
totala kostnaderna på den vertikala. Även här ser du att de kortsiktiga 
kostnaderna ligger över de långsiktiga kostnaderna överallt, förutom i en 
enda punkt. 

d) På lång sikt kan företaget variera alla produktionsfaktorer och därför 
producera en viss mängd y till den allra billigaste kombinationen. På kort sikt 
är någon produktionsfaktor låst. Det går fortfarande att producera mängden 
y, men företaget kan i regel inte längre göra det på det allra billigaste sättet. 
Ett undantag finns: Om mängden kapital visar sig vara det optimala för den 
önskade produktionsmängden sammanfaller alltså de kort- och långsiktiga 
kostnaderna. 
  

29. Lär dig här att definiera isokvanter och isokoster och räkna ut lutningen på 
isokvanten utifrån kunskap om produktionsfunktionen. 

a) En isokvant visar alla kombinationer av två produktionsfaktorer som ger 
samma produktion. En isokost visar alla kombinationer av två 
produktionsfaktorer som kostar lika mycket. 

b) Argumenten för konvexa isokvanter liknar argumenten vi hade för konvexa 
indifferenskurvor. Anta att företaget har mycket kapital och lite arbetskraft. 
Det är här rimligt att tro att företaget skulle kunna offra mycket kapital i 
utbyte mot en viss mängd arbetskraft och ändå producera samma mängd. 
Om företaget i stället hade lite kapital och massor av arbetare skulle 
företaget knappast kunna offra lika mycket kapital i utbyte mot en viss 
mängd arbete och producera samma mängd.  

c) TRS fås som        , vilket i det här fallet blir K/4L. Om du multiplicerar 
med -1 får du lutningen på isokvanten i en viss punkt, det vill säga hur 
mycket kapital kan företaget offra i utbyte mot en enhet arbetskraft och 
ändå producera samma mängd.  

d) 60 euro.  
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30. Utnyttja här att lutningen på isokvanten är lika stor i jämvikten som lutningen på 
isokosten. Ur detta kan du få fram relationen mellan de två produktionsfaktorerna. 
Sätt in denna relation i produktionsfunktionen och lös ut efterfrågan på respektive 
faktor. Eftersom du vet hur mycket varje faktor kostar kan du enkelt ta fram 
kostnadsfunktionen C. Genom att derivera kostnadsfunktionen C får du MC. 

a) Sätt MP1/MP2=w1/w2 och få fram relationen mellan x1 och x2 som 

   
    

  
. Sätt in denna relation i produktionsfunktionen och lös ut den 

optimala mängden x1 som blir      
          

   . På motsvarande sätt kan 
du få fram efterfrågan på produktionsfaktorn x2. Kostnadsfunktionen får du 
som            , vilket här blir      

     
       . 

b) Eftersom båda produktionsfaktorerna kostar 1 euro styck förenklas 
kostnadsfunktionen till        . Derivera denna med avseende på y för att 
få fram marginalkostnaderna som         . 

c)  
d)  

 
31. I jämvikten är utbjuden mängd lika stor som efterfrågad mängd. Invertera 

funktionerna innan du ritar ut kurvorna i diagrammen. Konsumentöverskottet är 
arean på triangeln under efterfrågekurvan över priset. Producentöverskottet är 
arean på triangeln över utbudskurvan under priset. 

g) Priset är 3, mängden är 7.  
h) se d. 
i) Konsumentöverskottet är 24,5. Producentöverskottet är cirka 8,17. Det 

totala överskottet är alltså cirka 32,7. 
j) GRAF 

 
32. I jämvikten är utbjuden mängd lika stor som efterfrågad mängd. En subvention 

skapar en kil mellan det som producenten får betalt och konsumenten måste betala: 
       . 

a) Priset är 7, mängden är 6. 
b) Konsumentöverskottet är 9, producentöverskottet är 18. 
c) Mängden ökar till 8. Priset för producenten stiger till 9, medan priset för 

konsumenten faller till 6. Båda grupperna får det bättre. 
d) Dödviktskostnaden är 3 och beror på att subventionen gör att det produceras 

enheter som kostar mer att tillverka än konsumenter egentligen är villiga att 
betala.   
 

33. En allokering är effektiv om det inte finns något sätt att göra det bättre för någon 
utan att samtidigt göra det sämre för någon annan.  

a) Effektivt, ty att sedan försöka göra det bättre för någon innebär att personen 
med äggen får det sämre.  

b) Effektivt, ty att sedan försöka göra det bättre för någon innebär att personen 
med äggen får det sämre. 
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c) Ingen Pareto-förbättring, ty 5 individer får det sämre. 
d) Pareto-förbättring, ty någon får det bättre och ingen får det sämre. 

 
34. Kom ihåg att monopolisten producerar där MR=MC och sätter priset enligt vad 

konsumenterna är villiga att betala för denna mängd. Vinsten ges av (P-AC)Q. Den 
samhällsoptimala produktionen bör ske där P=MC, det vill säga det människor är 
villiga att betala för en enhet är lika mycket som kostnaden för att producera denna 
enhet.  

a) Mängden är 5. 
b) Priset är 15.  
c) Vinsten är 40. 
d) Dödviktskostnaden är 25. GRAF. 

 
35. Du vet hur mycket varje företag vill bjuda ut till respektive pris. För att få hela 

marknadens utbudskurva ska du undersöka hur mycket företagen tillsammans vill 
producera vid respektive prisnivå. När du sedan sätter efterfrågan på marknaden 
lika med utbudet på marknaden får du ett jämviktspris och du kan läsa av hur 
mycket respektive företag vill producera till detta marknadspris. 

a) Graf. 
b) Om priset är lägre eller lika med 5 vill enbart företag 1 och 3 bjuda ut 

någonting. Marknadens utbud ges då som y=3p. Om priset ligger över 5 vill 
även företag 2 tillverka och utbudets på marknaden ges då av y=4p-5.  

c) Sätt utbudet lika med efterfrågan och lös fram priset 5. Till priset 5 vill 
företag 1 tillverka 5 enheter, företag 2 vill inte tillverka och företag 3 
tillverkar 10 enheter. 

d) Individens efterfrågekurva visar – till exempel – att individen vill köpa 10 
enheter om priset är 5 men 15 enheter om priset är 4. Anta att det finns två 
(identiska) konsumenter på marknaden.  Den totala efterfrågan på 
marknaden kommer därför att vara 20 vid priset 5 och 30 vid priset 4. 
 

36. I jämvikten har priset justerats så att mängden som individer vill sälja är lika stor som 
mängden individer vill köpa. Med ett pristak krymper mängden som handlas ty färre 
vill sälja sina böcker. En skatt leder till att priset som konsumenter måste betala blir 
högre än priset som säljaren får. Din ”vinst” blir antalet böcker som handlas på din 
sajt multiplicerat med avgiften du tar ut på varje enhet.  

a) Priset är 50 euro per bok. Mängden böcker som handlas är 2000 stycken. 
b) Konsumentöverskottet ökar från 20000 euro till 35000 euro medan 

producentöverskottet minskar från 40000 till 10000 euro. Det totala 
överskottet krymper alltså som en effekt av pristaket. (Analysen bygger på 
att böckerna köps av studenterna med högst betalningsvilja vilket i praktiken 
inte alls är säkert).  

c) Mängden böcker blir 1800. Priset för köparna blir 52 euro. Priset för säljarna 
blir 46 euro. Din vinst blir 10800 euro. 
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d) Dödviktskostnaden är 600 euro och uppkommer då avgiften stoppar handeln 
av 200 böcker som samtliga värderas högre av köparna än de ”kostar” för 
säljarna att lämna ifrån sig.  
 

37. Rita upp en graf med utbudet och efterfrågan från de finska konsumenterna och 
producenterna. Om världsmarknadspriset är lägre än i Finland kommer finska 
konsumenter importera från utlandet. Om världsmarknadspriset är högre än i 
Finland kommer finska producenter att exportera till utlandet. 

a) Priset i Finland blir 7 euro och mängden som handlas blir 6. KÖ är 9 euro, PÖ 
är 18 euro, det totala överskottet är alltså 27 euro. 

b) Finland blir importör (6 enheter). KÖ=25, PÖ=8, det totala överskottet är 33. 
c) Finland blir exportör (6 enheter). KÖ=1, PÖ=32, det totala överskottet är 33.  
d) Beroende på priset ute i världen kan frihandel leda till att Finland importerar 

eller exporterar varan. Att vi importerar gynnar finska konsumenter men 
missgynnar företagen. Att vi exporterar gynnar finska företag men 
missgynnar konsumenterna. Den som vinner på globaliseringen vinner mer 
än förlorarna förlorar. Motståndet mot frihandel är hårt eftersom förlorarna 
(ofta inhemska företag som inte klarar konkurrensen från utlandet) är redo 
att satsa stora resurser på att stoppa handeln medan vinnarna är alla 
finländska konsumenter som ofta är dåligt organiserade.  

 
38. Nyttofunktionen är av formen Cobb-Douglas. Efterfrågan ges i dessa fall   

  
     , där a är exponenten i nyttofunktionen. Du kan även härleda denna 
efterfråga genom att maximera nyttan givet budgeten (repetera 
konsumtionsteorin).  

a) CV är hur många euro individen måste kompenseras med efter en 
prisförändring för att nå sin ursprungliga nyttonivå. 

b) EV är hur många euro individen är villig att betala för att undvika en 
prisförändring och alltså nå samma nyttonivå som hon skulle ha nått vid de 
nya priserna.  

c) CV är cirka 82,80 euro. 
d) EV är cirka 58,60 euro.  

 
39. Det svåra i den här uppgiften är att ställa upp problemet på rätt sätt. Rita upp 

budgetlinjen. I optimum gäller att: 1) lutningen på indifferenskurvan är lika stor som 
lutningen på budgetlinjen OCH 2) individen har lika stora utgifter som inkomster. 
Använd 1) för att jobba fram en relation mellan fritid och konsumtion. Sätt sedan in 
relationen i 2) för att få fram efterfrågan.  

a) Indifferenskurvan visar alla kombinationer av två varor som ger individen 
samma nytta. Budgetlinjen visar alla kombinationer av två varor som 
individen precis har råd att köpa.  

b)       ⁄     och    (     )   ⁄ . 
c) Formeln visar att ju högre timlönen w är, desto mindre fritid vill individen ha. 

Det innebär alltså att man vill arbete mer då timlönen stiger. Du kan också få 
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fram detta genom att derivera funktionen med avseende på timlönen w och 
notera att derivatan är mindre än noll. 

d) I utgångsläget konsumerar individen (enligt funktionerna ovan) 12 timmar L 
och 120 enheter X, vilket ger nyttan 1440. Priset på konsumtion stiger nu till 
12,10. Använd efterfrågorna ovan och lös ut vilken inkomst M som krävs för 
att individen vid de nya priserna ska nå sin gamla nyttonivå 1440. Svaret är 
att M måste vara 240. CV är alltså 240. 

 
40. I optimum gäller att 1) lutningen på isokvanten är lika stor som lutningen på 

isokostlinjen OCH 2) vi producerar enligt produktionsfunktionen. Utnyttja 1) för att 
förstå att i optimum använder företaget lika mycket kapital som arbetskraft (K=L). 
Sätt in detta i produktionsfunktionen och lös ut den optimala mängden L. Eftersom 
du vet att vi använder lika mycket K som L så vet du att den optimala mängden K är 
lika stor. Du kan nu använda dessa efterfrågor för att se hur mycket arbetskraft 
respektive kapital som företag vill använda beroende på hur mycket man vill 
tillverka. Varje företag producerar alltid där MR=MC. I perfekt konkurrens är MR=P. 
Ta alltså fram företaget MC ur kostnadsfunktionen och sätt denna lika med priset 
och lös ut den optimala mängden.  

a) Efterfrågan på arbetskraft respektive kapital ges av        ⁄  och 

       ⁄  vilket ger att       ⁄ . 
b) Cirka 83333 euro. (Sätt in mängden 1000 i kostnadsfunktionen från a). 
c) Cirka 27779 enheter arbetskraft och cirka 27779 enheter kapital.  
d) 600 enheter. 

 
41. Tips: Rita upp efterfrågekurvan, MR-kurvan och MC-kurvan. Tänk att den socialt 

optimala mängden alltid är där den sista enheten kostar lika mycket att producera 
som någon är villig att betala för enheten.  

a) y=50, p=100 (givet att det inte finns några fasta kostnader). 
b) y=100. 
c) 2500 euro (fås som 100*50/2). 
d) Perfekt prisdiskriminering ger ingen dödviktskostnad alls – och därmed en 

effektiv mängd av varan. 
 

42. Du har efterfrågan för två grupper. Summera horisontellt för att få fram marknadens 
totala efterfråga (kom ihåg att ha efterfrågefunktionerna i formen y=y(p) innan du 
summerar!). Ta sedan fram MR-kurvan och undersök vid vilken mängd som MR=MC. 
Tredje gradens prisdiskriminering handlar sedan om att du för varje grupp ska hitta 
mängden och priset där MR=MC. Kontrollera att priselasticiteterna i d stämmer 
intuitivt: den mest priskänsliga gruppen ska betala ett lägre pris än gruppen som är 
desperat.  

a) y=70, p=130/3 (den totala efterfrågan är y=200-3p). 
b)                        . 
c) Vinsten i utgångsläget är cirka 1633 euro och vinsten vid tredje gradens 

prisdiskriminering är 2050 euro. 
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d)   
  

  

 

 
 , vilket ger (derivera respektive efterfrågefunktion och sätt in priset 

och mängden i jämvikten) att                . 
 

43. Perfekt prisdiskriminering innebär att du tar kundens totala konsumentöverskott. Ett 
sätt att göra detta är att ta en inträdesavgift på hela konsumentöverskottet och 
därefter låta kunden köpa varje öl till dess marginalkostnad (här 2 euro).  

a) Inträdesavgift per person: 288 euro (tydligen väldigt törstiga gubbar; fås 
genom att på vanligt sätt beräkna konsumentöverskottet per person). 

b) p=2 euro (ty prissätt varje öl enligt dess marginalkostnad). 
c) 12 öl per person. 
d) Räkna ut situationen utan prisdiskriminering (MR=MC), ger ölpriset 26 och 

att varje person köper 6 öl. Vinsten då 100 individer beter sig likadant är 
12400 euro (alltså att du säljer 600 öl för vardera 6 euro minus den fasta 
kostnaden och kostnaden 2 euro per öl). Perfekt prisdiskriminering ger 
vinsten 26800 euro (100 individer betalar vardera 288 euro i inträde, dra 
sedan bort din fasta kostnad).  
 

44. Två kunder med olika efterfrågor. Om du ska sätta ett enda pris så ta först fram den 
totala efterfrågan på marknaden (summera horisontellt), ta därefter fram MR-
kurvan och sätt denna lika med MC och ta fram optimala mängden och se vad 
konsumenterna är villiga att betala för denna. Prisdiskriminering innebär att du får 
sätta olika pris till olika individer.  

a) p=20,5, y=39, vinsten är 760,5 euro. (Den totala efterfrågan är y=80-2p, 
invertera ger p=40-0,5y, ger MR=40-y). 

b) y1=24,5; p1=25,5; y2=14,5; p2=15,5 (fås genom att för varje individ sätta 
MR=MC). Vinsten är 810,5 (alltså p1*y1+p2*y2-kostnaderna). 

c) Avgiften för individerna blir 1200,50 euro respektive 420,50 euro. (Ta alltså 
fram respektive individs konsumentöverskott då P=MC). Varje enhet säljs till 
dess marginalkostnad. Vinsten blir sålunda 1200,50 + 420,50 = 1621 euro. 

d) Måste kunna påverka priset, återförsäljning får inte vara möjligt och du 
måste ha en mekanism för att gissa människors betalningsvilja. 
 

45.   
a) FALSKT. Det är studenterna som är mer känsliga för priset. 
b) FALSKT. Prisdiskriminering kan gynna vissa konsumenter, ofta de med 

elastisk efterfråga som med prisdiskriminering ofta betala ett lägre pris (tänk 
på studenterna i frågan ovan). 

c) FALSKT. Ett patent kan leda till att en handel uppstår som inte skulle ha 
kunnat existera utan patentet. Att ett läkemedelsbolag under en 
övergångsperiod har ett monopol tack vare ett patent bidrar alltså till 
välfärden i samhället: något nytt existerar som annars inte skulle ha funnits. 
Ett monopol som enbart uppstår på grund av lobbying och personliga 
kontakter skapar däremot inget nytt värde och är därför ineffektivt. 
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d) SANT. ”Handel” sker just till den nivån där den sista enheten värderas lika 
mycket av konsumenten som det kostar att producera enheten.  
 

46. Företag i perfekt konkurrens producerar där MR=P=MC. Vid monopol är MR inte 
längre konstant vid P utan beror på hur mycket företaget tillverkar. 

a) Givet att båda marknaderna kännetecknas av perfekt konkurrens är 
mängderna effektiva. Den sista litern mjölk kostar exakt lika mycket att 
tillverka som någon konsument är villig att betala för den. Det sista ägget 
kostar exakt lika mycket att producera som någon konsument är redo att 
betala för ägget. Att styra om produktionen – till exempel så att samhället 
producerar några färre ägg och några fler liter mjölk – skulle innebära att 
konsumenter skulle vara redo att betala mer för ett extra ägg än det skulle 
kosta att framställa ägget och att den sista litern mjölk kostade mera att 
framställa än människor värderade den till. Om marknaderna inte utmärks av 
perfekt konkurrens kan välfärden i samhället dock öka genom att vi 
korrigerar vad som produceras och konsumeras på marknaden. 

b) Economic Man innebär ett antagande om att människor, givet sina 
möjligheter, väljer på ett sätt som gör det så bra som möjligt för dem själva. 
Det är inte säkert att alla människor alltid beter sig på detta rationella sätt 
(DN-artikeln visar beteendet i en kroatisk by). Andersson menar att 
experiment bevisar att människor är generösa mot främlingar. Levitt menar 
att experimenten där studenter ger bort pengar i första hand beror på att 
studenterna inte vill framstå i dålig dager framför försöksledaren. Min egen 
åsikt är att antagandet gör att modellerna ger ganska bra prognoser: Om vår 
prediktion att högre pris leder till att försäljningen minskar stämmer för 9 av 
10 personer så har vi gjort ett ganska bra jobb (trots att prognosen blir fel i 
Istrien).  

c) Om företag gör vinst på kort sikt i perfekt konkurrens kommer andra företag 
att lockas in på marknaden, vilket driver ner priset och vinsten. På lång sikt är 
den ekonomiska vinsten noll. Kom ihåg att i kostnaderna ingår ersättning till 
alla produktionsfaktorer: De anställda har fått lön, den som äger maskinerna 
(aktieägarna) har fått ersättning, fabriksägaren har fått sin avkastning osv. 
Nollvinst innebär att företag i perfekt konkurrens inte har råd att lägga 100 
euro på nånting helt onödigt. 

d) Dåligt formulerad fråga: Ett monopol-företag kan faktiskt producera där 
snittkostnaderna är minimerade. Dock finns det ingen mekanism som i 
praktiken ser till att vi dras hit. I perfekt konkurrens anpassas priset så att 
företaget tvingas producera där AC är minimerade. I monopol saknas denna 
prispress – och sannolikheten att monopolisten producerar just där AC är 
minimerade är därför mikroskopisk.  
 

47. Lär dig att ta fram marginalintäkterna. Kom ihåg att varje företag ALLTID producerar 
den mängd där MR=MC. Kom också ihåg att efterfrågans priselasticitet varierar längs 
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den linjära efterfrågekurvan och att den samhällseffektiva mängden är där den sista 
enheten värderas lika högt (P) som det kostar att framställa den (MC). 

a) P=12 euro 
b) Vinsten är 5400 euro. 
c)   

      

      
 
  

  

 

 
     

  

   
     . Efterfrågan är elastisk, det vill säga en 

prishöjning på X procent leder till en ännu större minskning av den 
efterfrågade mängden. 

d) y=1600 
 

48. Lär dig att utifrån en linjär efterfrågekurva ta fram och förstå marginalintäkterna. 
Sätt MR=MC och lös ut vid vilken mängd monopolisten maximerar sin vinst – använd 
efterfrågefunktionen för att se vilket pris konsumenter är villiga att betala för denna 
mängd. Använd också kostnadsfunktionen för att ta fram företagets vinst. Frihandel 
leder till att företaget inte längre är monopolist utan måste sälja till marknadspriset 
27 euro. 

a) För att kunna sälja en enhet till måste monopolisten sänka sitt pris. Eftersom 
hon måste sälja alla enheter till samma pris (ingen prisdiskriminering) måste 
hon dock sänka sitt pris på alla enheter som tidigare hade kunnat säljas till 
ett högre pris. Att sälja ytterligare en enhet ökar därför inte intäkterna med 
priset utan med någonting mindre än priset. Matematiskt:      
(    )        . MR=     ⁄       . 

b) Sätt priset 30 euro per orm och sälj 9 ormar.  
c) Vinsten är 18 euro – fås till exempel som (p-AC)y, alltså (30-28)9. För att rita 

in AC på ett bra sätt så ta några olika y i en tabell och titta vad AC är vid 
respektive mängd. Kom ihåg att MC skär AC-kurvan underifrån just där AC är 
som allra lägst (tänk Selänne eller bebisar in i klassrummet). 

d) Frihandel innebär att du måste hålla samma pris som alla andra: 27 euro. 
Sätt alltså P=MC ger 27=3+2y. Alltså ska du sälja 12 ormar. Din vinst blir nu 0 
euro.  
 

49. Lär dig att utifrån en linjär efterfrågekurva ta fram och förstå marginalintäkterna. 
Sätt MR=MC och lös ut vid vilken mängd monopolisten maximerar sin vinst – använd 
efterfrågefunktionen för att se vilket pris konsumenter är villiga att betala för denna 
mängd. Använd också kostnadsfunktionen för att ta fram företagets vinst. Frihandel 
leder till att företaget inte längre är monopolist utan måste sälja till marknadspriset 
27 euro. 

a) Priset är 22, mängden är 4.  
b) Konsumentöverskottet är 16 euro (arean under efterfrågekurvan över priset 

22). Vinsten är 38 euro – fås till exempel som (p-AC)y, alltså (22-12,5)4. 
c) Dödviktskostnaden 8 euro kan du räkna ut som arean av triangeln med basen 

8 och höjden 2. Denna uppstår eftersom monopolisten ”dödar” handel som 
vore gynnsam för samhället i stort: konsumenter värderar ytterligare en 
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enhet av varan högre än det skulle kosta att framställa den, men ändå sker 
inte utbytet. 

d) Att frivilligt ligga där konsumenterna är okänsliga för prishöjningar skulle 
innebära att du om du höjer priset med till exempel 10 procent så faller den 
efterfrågade mängden med mindre än 10 procent. Dina totala intäkter py 
kommer därför att öka om du höjer priset. Samtidigt kommer dina kostnader 
att gå ner då du producerar mindre. Sammantaget betyder detta att din vinst 
(py-c) kommer att öka om du höjer ditt pris. Så varför skulle du inte höja 
priset? 

 
50. Efterfrågekurvan visar här hur mycket varje individ vill köpa beroende på priset. Att 

få fram hela marknadens efterfråga innebär att du måste multiplicera individens 
efterfråga med antalet individer på marknaden. Kom ihåg att ha efterfrågan i formen 
y=y(p) innan du multiplicerar. Ett sätt att använda första gradens prisdiskriminering 
är att ta hela individens konsumentöverskott i inträdesavgift och därefter låta 
individen köpa varan till självkostnadspris. 

a)           
  

 
 
 

 
 . Multiplicera med 25 ger 

marknadsefterfrågan   
   

 
 
  

 
 . 

b) P=7 euro.  
c) y=2. Totalt säljs alltså 50 öl. Vinsten ges som py-c, alltså 7*50-(100+50)=200 

euro. 
d) Varje individ gör konsumentöverskottet 24 euro. Låt varje individ betala 

detta i inträde till din bar. Han får sedan köpa varje öl till dess 
marginalkostnad. Din vinst kan du tänka kommer från att 25 gubbar betalar 
dig 24 euro var i inträde minus att du måste betala 100 euro i en fast 
kostnad: vinsten är alltså 500 euro per kväll. Notera att du ökar din vinst 
markant genom att börja prisdiskriminera (jämför uppgift c). 

 
51. Ta fram vinstfunktionen för respektive företag. Derivera vinsten med avseende på 

mängden och sätt lika med noll. Sätt in dessa reaktionsfunktioner i varandra och lös 
ut optimala mängden. 

a) Reaktionsfunktionerna är       (   )   respektive       (   )  , 
vilket ger att företag 1 producerar cirka 36,6 och företag 2 cirka 24,2 enheter. 

b) I regel är det svårt med karteller eftersom varje företag alltid har incitament 
att producera mer än den bestämda mängden. Just i det här fallet är dock 
varorna differentierade vilket gör det svårt att räkna ut hur en kartell 
kommer att fungera. 

c) Oklart eftersom varorna är differentierade, vilket gör det svårt att räkna fram 
mängden för en ”monopolist”. 

d) Oklart eftersom varorna är differentierade, vilket gör det svårt att räkna fram 
mängden för en ”monopolist”. 
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52. Ta fram vinstfunktionen för respektive företag. För företag 1 får du alltså    
        (         )     

 .  Derivera denna vinstfunktion med avseende 
på företag 1:s produktionsmängd y1 och sätt lika med noll för att se vid vilken 
produktion dess vinst är som allra störst. Notera att eftersom företagens kostnader 
inte är identiska blir inte heller reaktionsfunktionerna likadana. I Cournot sätter 
båda mängden samtidigt. 

a)             . 
b)          (   )    
c) Mängderna blir cirka 18,2 respektive 27,3. Sätt in den totala produktionen i 

efterfrågan för att priset kommer att bli cirka 54,5. 
d) Vinsten blir cirka 1115. 

 
53. Monopolisten sätter mängden där MR=MC. I b ska du ta fram respektive aktörs 

reaktionsfunktion: Ta allt fram vinstfunktionen för företag 1 och derivera med 
avseende på y1 (ty företaget ska ju välja mängden) och sätt lika med noll (ty vill vara 
längst upp på vinstberget). I Cournot stoppar du in den ena reaktionsfunktionen 
(          ) i den andra (          ). I Stackelberg stoppar du in följarens 
reaktionsfunktion i ledarens vinstfunktion. 

a) Mängden är 4, priset är 5, vinsten är 13,75. 
b) Cournot ger att båda företagen producerar vardera 2,67. Detta ger ett pris på 

3,67 och en vinst för respektive företag på cirka 4,9. 
c) Reaktionsfunktionen visar hur du ska bete dig givet vad din motståndare gör. 

Att producera 4 är alltså inte rationellt för dig givet att motståndaren 
tillverkar 2,67 (du maximerar inte din vinst genom att göra detta). Alltså inte 
trovärdigt. 

d) Om du får leda tillverkar du 4 medan följaren tillverkar 2, vilket ger priset 3 
och en vinst till dig på 5,75. Notera att vinsten är högre här för dig än i 
Cournot (och lägre för följaren). 

 
54. Utnyttja att i optimum gäller att MU1/MU2=p1/p2 för att få fram en relation mellan 

mängden fritid och mängden konsumtion. Sätt in denna relation i 
budgetrestriktionen pC=w(24-L) och lös ut den optimala mängden fritid. Mängden 
arbete är per definition all tid som du inte har fritid. Sätt sedan in olika löner och se 
hur mycket individen kommer att vilja arbeta. 

a) Arbetsutbudet är     
 
 
     

  
. 

b) Vid timlönen 11 euro (priset är 1) vill individen arbeta cirka 4,13 timmar. 
c) Vid timlönen 12 euro (priset är 1) vill individen arbeta cirka 6,95 timmar. 
d) Vid timlönen 13 euro (priset är 1) vill individen arbeta cirka 8,87 timmar. 

 
55. Perfekt konkurrens innebär P=MC. I övriga deluppgifter så ta fram 

reaktionsfunktionerna. Notera att företagen tjänar mer pengar på att leda, mindre 
på att följa efter. 

e) Mängden i perfekt konkurrens blir 48. 
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f) Reaktionsfunktionerna blir:             och            . Sätt in 
den ena i den andra och du får         . 

g) En monopolist kommer tillverka 24. Om varje företag i kartellen ska tillverka 
12, så kommer varje företag ha incitament att öka sin produktion något.  

h) Sätt in ena reaktionsfunktionen i det andra företagets vinstfunktion. Ger att 
ledaren tillverkar 24, följaren 12. Vinsten för ledaren följaren blir 288, vinsten 
för ledaren 576. (Jämför gärna med vinsten i Cournot där båda företagen har 
vinsten 512). 

 
56. Som monopolist kan du direkt se på efterfrågan vad priset blir vid en viss mängd och 

omvänt. Maximera vinsten genom att sälja biljetter så att MR=MC. MC är här noll. 
Sätt alltså 300-0.04y=0 och lös fram optimala mängden. Att sälja abonnemang till 
olika grupper innebär att du ska sätta MR=MC för respektive grupp. Om du enbart 
får sätta ett enda pris ska du ta fram den totala efterfrågan (y=y1+y2), hitta MR och 
sätta denna lika med MC. 

a) 5000 biljetter á 200 euro. Eftersom kostnaderna är 100 000 euro blir vinsten 
900 000 euro.  

b) 7500 biljetter á 150 euro. Vinsten blir 1 025 000 euro. 
c) Män får betala 1000 euro för abonnemanget, kvinnor endast 125.  
d) Summera efterfrågorna, ta fram MR och sätt lika med MC. Ger här att 

mängden ska vara 12495 och priset 416,5. Dock är här monopolpriset så högt 
att ingen kvinna vill köpa. Det lönar sig därför att helt ignorera kvinnorna och 
sätta priset till 1000 euro och alltså sälja 10000 biljetter. 

 
57. Använd här reaktionsfunktionerna. Dessa visar ju den optimala mängden för företag 

1 givet vad det andra företaget producerar. Utnyttja att i optimum är båda företagen 
nöjda, givet vad motståndaren gör. 

a) I optimum lutar isokvanten lika mycket som isokostlinjen. Använd detta för 
att ta fram relationen mellan de två produktionsfaktorerna. Sätt in relationen 
i produktionsfunktionen och lös ut den optimala mängden av ena 
produktionsfaktorn. Använd relationen för att få fram den optimala mängden 
av den andra faktorn. Eftersom du vet vad dessa faktorer kostar kan du räkna 
ut den totala kostnaden, som ju oftast beror på hur mycket du vill producera.  

b) Mängden är 9,5 enheter, priset är 10,50 euro.  
c) Du producerar 8, Daniel endast 3. Priset på marknaden blir 9. 
d) Din vinst går ner från tidigare 80,25 till 54. 

 
58. Använd Bertrandmodellen, det vill säga ta fram företagens reaktionsfunktioner (som 

alltså är i formen p1=a+bp2 eftersom det är priset du ska bestämma). 
a) Priset hos SAS och Finnair blir 4. 
b) Antal resenärer är 6 hos båda bolagen. 
c) Vinsterna hos både SAS och Finnair är 18. 
d) Finnair sätter priset 4,21. SAS följer efter och sätter priset 4,05. 
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59. Här är en typisk Bertrandmodell. Ta därför fram respektive företags 
reaktionsfunktion. Om de sätter sina pris samtidigt så sätt in den ena 
reaktionsfunktionen i den andra och lös ut optimala priset. Sedan kan du se hur 
mycket som säljs. 

a) Vinsten för Coca-Cola:             
                  . 

b) Derivera vinstfunktionen, sätt lika med noll och lös ut optimala priset ger 
              . 

c) Priset blir 102 för både Coca-Cola och Pepsi. 
d) Totala mängden läsk blir 396. 

 
60. Den här uppgiften innehåller många moment: Du ska klara av att ta fram ett företags 

kostnader utifrån dess teknologi och priset på produktionsfaktorerna. Du ska klara 
av att räkna ut hur en monopolist agerar och hur man bestämmer priselasticiteten. 
Dessutom måste du klara av att analysera olika typer av oligopol. 

a) Konstant skalavkastning: Dubbla mängden av både arbete och kapital så ser 
du att den totala produktionen också dubblas. 

b) C=10y. 
c) Priselasticiteten vid priset 17,5 och mängden 750 är -2,33. 
d) Att få agera ledare ger vinsten 2812,5 jämfört med vinsten 2500 då bolagen 

sätter mängderna samtidigt. 

 

 

 

 


